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MAGYAR NÉPLAP

A szocializmus.
Ez istentelen és törvényellenes iiányzat 

megfékezése képezi a hatalom legnagyobb gond­
ját. Szeretnék a dudvát kiirtani. Valamint azon­
ban ha a földet meg nem munkálják és jó mag­
gal he nem vetik, dudvát és gazt terem: úgy 
dudvát és gazt terem a lélek is, ha a vallás 
magvait nem vetik el benne.

A liberalizmus maga is gaz és istentelen 
lévén, ezt nem akarja sehogyse megérteni. Min 
(Icnlélc eszközzel próbál szerencsét, de a vallást 
kerüli, mint az ördög a tömjénfüstöt. Ezt talán 
még a szocializmusnál is jobban gyűlöli, noha 
a vallás nem veszélyezteti a liberális urak bőré­
nek az épségét. A vallás segélyét félrelökve akar 
segíteni. Azért szaporítja a csendőrséget, éles 
töltényt ad a katonaságnak, üldöz mindenkit, 
aki szocialistának vallja magát s még talán a 
gyomrába is belenéz, hogy nincs e ott szocialista 
újság?

lliu és céltalan igyekezet. Csak ostoba ember 
képzelheti, hogy a szocializmust megakaszthatja 
a lélek átgyúrása nélkül. Akinek lelke telve van 
a szocialisztikus eszmékkel, amellé hiába állít 
Percei uram zsandárokat s Erdély uram hiába 
ítélteti el öt, — mindig szocialista marad. 
Még akkor is, ha nyugalma kedvéért azt mondja- 
is, hogy szakított a szocializmussal és a szo­
cialistákkal.

Ha azzal az eredménynyel. amit a szolga- 
biró, jegyző, zsandár. börtön és rablánc révén 
el tudnak érni a miniszter urak, megelégszenek, 
hát akkor azt kell mondanunk, hogy nagyon 
korlátolt a látókörük s a történelemből nem tud­
nak semmit se.

Hisz ami a lelek táblájára van vésődve, azt 
szuronynyal levakarni nem lehel. A mi a lélekbe 
van zárva, azt onnét parancsszóra a zsandárok 
kezei se tudják kitépni. Már pedig minden két­
ségen felül áll. hogy a szocializmus tanai a 
lélekbe vésődtek. Bizonyltja ezt az a fanatizmus, 
melyet a szocialisták tanúsítanak : bizonyítja 
az a bátorság, az az önzetlenség, az az áldo­
zatkészség. az az önmegtagadás, mely a szoci­
alistákat még mielőttünk is, kik törekvéseiket 
megvetjük és elitéljük, bámulásra teszi méltóvá.

De ha a vészes tan már leeresztette győ- 
kérszálait a lélek mélyére, ha maga a lélek 
beteg: akkor ne a testet orvosoljuk, mert igy 
nem érürk célt.

A lelket kell gyógykezelés alá venni. A lélek 
sebes, tehát a lélekre kell irt csepegtetni. Ha a 
kezem fáj, hiába gyógyítom a lábamat, attól a 
kezem meg nem gyógyul.

Ha a lelkem beteg, a lélek orvosához kell 
fordulnom, mert a lélek sebeire nincs a patikában

ir, annál kevésbbé van a zsandarok es katonaK 
tölténytáskáiban.

A liberális gyász vitézek azonban sokkal 
ostobábbak, semhogy ezt megértenék. Azért min­
den intézkedésükben a zsandáré a főszerep. 
Azt hiszik, ha a puskaropogásf elnyomja a 
lázongó nép káromkodását, már akkor rend van 
mindenütt. Pedig dehogy van. Annyi az egész, 
hogy a rend őrei nagyobb zajt csapnak mint a 
rendzavarok s azért nem hallani az elégedetlen­
ség szavát.

A liberális urak, kezdve a miniszterektől 
le az utolsó ügyészig, rosszul Ítélik meg a szocia­
lizmust s a s-ocialistákat. A szocializmus neve 
alatt földosztást, a szocialisták alatt meg fosz­
togató tömeget értenek. Nem tagadjuk, ilyenek 
is vannak közöttük s ilyenek is szocialistáknak 
nevezik magukat. Ámde vannak más lelkületű 
szocialisták is. Vannak keresztény szocialisták is, 
kik nem akarnak osztozkodni, nem akarják a 
más jószágát elvenni, nem akarnak fosztogatni. 
A keresztény szocialisták nem rendeznek sztráj­
kokat hogy a munkaadót minél jobban kizsebel­
hessék. A zsidó szocialisták folyton a kizsákmá­
nyolás ellen ordítoznak s minden munkaadóban 
vérszopó, lelketlen zsarnokot látnak, ki a mun­
kás utolsó leheletével is üzérkedik; de arról 
bölcsen hallgatnak a nagyszájú hősök, hogy 
sztrájkjaikkal nem egyszer a munkások is való­
ságos zsarolást visznek véghez a munkaadón s 
ők is ép oly embertelenséggel szívják, zsarolják 
és fosztogatják gazdájukat, mint sok lelketlen 
gazda a munkást. S ezt egész nyugodtan viszik 
véghez az elégedetlenkedők, mintha ez teljesen 
jogos volna. Pedig a munkások zsarolása nem 
kisebb bűn, mint a gazda zsarolása. Az a gazda, 
ki munkásait kimeríti, kizsarolja, bűnt követ el; 
de bűnt követ el az a munkás is, ki a gazdát 
zsarolja és fosztogatja.

A keresztény szocializmus csak megérdemelt 
bérét, megszolgált jutalmát követeli. Többet nem. 
Több nem is kell neki.. De a zsidószocializmus 
telhetetlen mint maga a zsidóság. Mindent a 
maga zsebébe szeretne gyűrni.

Külföldön, Németországban, Ausztriában, 
Belgiumban, Franciaországban s másutt is van­
nak keresztény szocialisták, még pedig sokan, 
de azokkal soha sires baj. Azok nem veszélyez­
tetik az állam nyugalmát és rendjét. Azok nem 
hirdetnek osztozkodást. Nem mondják azt, amit 
a zsidószocialisták, hogy a termelési eszköz közös, 
a földtulajdon megszüntetendő s a földbirtok 
fölosztandó. Nem mondják azt, amit a zsidó­
szocializmus, hogy a gyárak nem a gyárosé, 
hanem a munkásoké; a gépek nem a gazdáé, 
hanem a cselédeké. A keresztény szocializmus 
istentelen és gonosz elvnek tartja a zsidószocia-
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libUk alapelvet, hogy a tulajdon lopás s akinek 
van valamije, az lopta, vagy csalta azt, A keresz- 
eny szocializmusnak főtörekvése: hogy a műn-

béréből8 TU b,él'ét me^kaPJa s megszolgált 
beiebol egyetlen krajcárt le ne vonhasson a 
munkaadó.

Ez jogos és igazságos törekvés. Ezt méltán 
megkövetelheti minden munkás.

Iía nem a zsidószocializmus terjedt volna 
el mmálunk, hanem a keresztény szocializmus 
vájjon volna-e ostromállapot az alföldön? Volna-é 
lázongás, földéhség, osztozkodásra való vágy ? 
Aem volna, aminthogy azon országokban sincs, 
hol a keresztény szocializmus erős, hatalmas.

Mmálunk se a hatalom kezelőinek, se az 
újságíróknak nincs szocialisztikus műveltségűk s 
innét van, hogy nem tudnak különböztetni ; egy 
kalap alá vonnak mindent, ami szocializmus. 
Pedig a szocialismus kétféle. Amily veszedelmes 
a fölloigató, fosztogató, földosztó zsidó szocia­
lizmus, ép oly üdvös és jogos a keresztény 
szocializmus. Egytorma bánásmódban részesíteni 
mind a kettőt, végzetes hiba.

■'bőt, a keresztény szocializmust hatékony 
támogatásban kellene részesítenie a hatalomnak. 
Annál hatékonyabban, minél nagyobb nehézsé­
get kíván okozni a zsidó szocializmusnak. A 
veszedelmes zsidó szocializmust csak a keresz­
tény szocializmussal lehet ellensúlyozni. A kard, 
a golyó, a fegyver nem fog gátat emelhetni a 
zsidószocializmusnak, mert az is hive lehet, aki 
a puskát togj a ; de aki a keresztény szocializ­
mus hive, az a zsidó szocializmusra nem fog 
hallgatni. Ha ez országban mindenki keresztény 
szocialista lenne, senki se beszélhetne földosz­
tásról, fosztogatásról, lázongásról.

Ne a szocializmust Ítéljétek tehát el, hanem 
a z idó-szocializmust. Ne a szocialistákat üldözzé­
tek tehát, hanem a zsidó-szocialistákat. Ne a 
szocializmusra dobjatok tehát követ, hanem a
zsidó-szocializmusra.

A zsidószocializmus veszedelmes, ártalmas, 
istentelen.

A keresztény szocializmus üdvös, áldásos, 
istenfélő.

Okos ember egy kalap alá tehát e kétféle 
szocializmust nem vonhatja.
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A keresztény fogyasztási szövetkezetek orszá­
gos központi áruraktára minden árucikket szállít. 
Helyiség: Budapest. Ferencz-körut 16. sz.

V POLITIKAI HÍREK.

Az alsó-lendvai választókhoz.
Dr. Marsowszky Endre nyílt levelet intézett az 

also-lendvai kerület néppárti választóihoz. Megköszöni 
híveinek a becsületes kitartását s fölszólítja őket hogv 
habar az erőszak, pénz és a becsületesség hiánya meg­
buktatta is a néppártot, el ne csüggedjenek Süt a 
szomorú esemény legyen tanúság arra, hogy mily erő­
sen kell összetartanunk, ha meg akarunk állni, mert 
amint egy kis csekélyke rést engedünk is sorainkon 
törni, befurakodik közénk a farkas és szétbomlasztja a 
nyájat. Keserű gunynyal emlékezik meg az árulókról 
kik keresztény létükre nem pirultak zsidóra szavazni 
s a keresztény pártot megbuktatni. Aljas ember az. a
ki még apáinak hitét is áruba bocsátja pénzért. _
Mandel zsidó győzelme a becsületes keresztények kö­
zött kifejezhetetlen elkeseredést okozott az egész ke­
rületben. Az asszonyok hangos zokogásban törtek ki, 
amidőn meghallották a néppárt veszteségét. Az egy­
szerű parasztemberek magok akartak ezer forintot 
összeadni, hogy a választás ellen kérvényezzenek, de 
Marsovszky lebeszélte őket, mert a mai politikai körül­
mények között úgyse remélhetnénk sikert.

Magyar szabadság.
Ez is a lendvai választáshoz tartozik. Egyed utá- 

ról a következő sorokat kaptuk: A letenyei főbíróról 
van szó, ki az alábbi rendeletéért méltóságos címet 
ha nem is érdemel, de választási elnöknek Kíoek báró, 
Tarnóczy, vagy bármelyik becsületes választási elnök 
helyett bátran kinevezhető. A rendeletet Egyeduta köz­
ségben a kisbiró dobszó mellett hirdette ki a múlt hó 
25-én, mely így hangzik: „A letenyei tek. főszolgabíró 
urnák szigorú rendelete folytán közhírré tétetik min­
denkinek, hogy ma és holnap a Jnlián-hegy felé vezető 
utón senki ne menjen, mert akit a csendőrök megfog­
nak, 10 frtól 50 frtig terjedő pénzbírsággal fog "bűn­
tetteim. ‘ Tehát 1300 lelket számláló község lett be­
zárva, vagy katonásan mondva láger-áristomot kapott 
két napra, 25. és 26-ára. Az ok pedig az volt. hogy 
egypáran át akartunk menni Alsó-Lend vára a válasz­
tásra, ami a lőbiró fülébe jutott és egyszerűen az egész 
községet megrabolta szabadságától minden alapos* ok 
nélkül. Éljen a szabadságot osztó liberálizmus! Ilyen 
szabadsága van a magyarnak. Nem csoda tehát, hogy 
a szocializmus terjed. Hogy annak mi az oka'? meg­
mondta Mócsy Antal orsz. gyűlési képviselő febr. libán 
tartott beszédében. Éljen a szabad Magyarország!“ — 
Mi a magunk részéről csak azt kérdezzük : vájjon a 
főbíró ur is a szabadság hazájának tartja e Magyar- 
országot '? Száz forint jutalmat tűzünk ki, ha ilyun túl­
kapásra példát még Muszkaország történetében is tud 
találni. Bizony érzék kell ahhoz, hogy a bölcs erélyes- 
ség ne legyen ostobasággá s a hatalmat kezelő tiszt­
viselő ne sülyedjen önmayát úristennek tartó kínai 
mandarinná.

A képviselő és választói.
A keddi postával a következő levelet kaptuk, 

mely Kristóity József kormánypárti képviselő urnák 
szól: „Tisztelt Uram ! Miután a nagylaki választó ke­
rületben az elégületlenség napról-napra növekedik, a 
nép éhezik, éhínség fenyeget, felhívjuk Kristóffy Jó-
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zsef országos képviselőt, hogy a megvesztegetésünkre 
véres vert 1 inkkel szerzett filléreink bői befizetett adó 
bul felvet: ‘ ezer forintot Bánil'ynak •—• mint azt ígérte 
is — űzess.- vissza és hasson oda, hogy ezen összeg 
a szűkölködő szegények között a szabadság nagy napján 
kiosztassék. Jó tenné, ha egyúttal Visszafizetné az 
altala jogtalanul mint városi főjegyző által felvett napi 
dijakat >. melyeket sokszor érdembe nem hozott — 
visszaadná. Ezt kérik választói es alábbi ' pontra 
vizsgálatul az összeg kiderítése véget. Nagylak, 1898. 
fobr? l’S Tóth Imre. Horváth János, Kicsin József és 
több választó.“

A Rábaszabályozási ügyben.
Rakovszky István fölszólalásának eredménye volt. 
Széli Kálmán, a Jelzálog hitelbank elnöke megígérte, 
hogy az annuitások hosszabb időre való kitolása által, 
valamint a kezelési költségek apasztása által segíteni 
akar. Radó Kálmán a szabályozás kormánybiztosa el­
ismerte. hogy Rakovszkynak igaza van. hogy az akkori 
kormány hibát követett el. mikor a súlyos pénzügyvi­
szonyok között egy 7 millió 40 ezer forintos kölcsönt 
vett fel, noha legföljebb 3—1 százezer frlra volt szük­
ség. Ezt a hibát a kormánynak jóvá kell tenni, segíteni 
kell a bajon. A miniszter is kijelentette, hogy a bank­
kal tárgyal és rövid idő a'att ezáltal és a pótliqui- 
dáciú révén jelentékeryen segítve lesz az érde­
keltségen.

A rirrí rr /%4*i mi 7 ,-v *1 r- 41 /vtr /\1 >-x-i r» V\ A
x\. öziigcov aium n^jícimcuc.

Olay Lajos, a szigetvári kerület repedtfazék-hangu 
képviselője a múlt szombaton megint kimutatta a foga 
fehérét. Cserben hag\ ta pártját s a kormánnyal 
szavazott! Az egész ellenzék mód nélkül felháboro­
dott azon. hogy Szalavszky főispán szennyesét a kép- 
viselőházzal akarja a kormány tisztára mosatni. A leg­
ingerültebb hangok emelkedtek emiatt a kormány ellen. 
Mind a három ellenzék elítélte Percei Dezső próbálko­
zását. Ekkor föláll Olay Lajos, a megoperált orrmányu 
képviselő és Szalavszky védelmére siet. Kijelenti, hogy 
te jes bizalommal viseltetik a kormány e ténye iránt, 
azt helyesli. Szalavszkyt kifogástalan urnák tartja, a 
miniszter válaszát tudomásul veszi. E kihívó, talpnyaló be­
szed naiv felháborodást keltett az egész ellenzéken. Mig 
a kormánypárt ujongott, tapsolt, helyeselt Olajnak, az 
ellenzék becsmérelte, piszkolta a magáról megfeledke­
zett titkos kormánypárti képviselőt. ,Takarodjék in­
nen 1 ..Menjen a kormánypártba !" .Áruló !* .,Hordja 
el az irháját'.' .Mi közöttünk többé nincs helyei" 
.Judásilyen kifakadások röpködlek Olay Lajos fe­
jéhez, ki mindezt falfehérre halványodotKn némán 
tűrte. Nem mert egy szót se szólni. Attól félt, hogy 
még mást is kap, ha nem huzza össze magát. Mikor 
pedig szavazni kellett a liberális főispán becsületére, 
az. egész cllenz- k kivonult, nem szavazott, de Ólay 
ott ült a helyén és szavazott is, — a kormánypárt­
tal I Még egyszer figyelmeztetjük a szigetváriakat, hogy 
függetlenséginek választott képviselőjük a kormány­
párttal szavazott. Tehát elárulta őket. Ez oly biin a 
választók ellen, hogy Olay Lajos megérdemelné, hogy 
soha többé ne is eresszék a kerületbe. Az a függet­
lenségi, aki a kormánynyal szavaz, megérdemli, hogy 
soha többé szóba ne álljanak vele.

A Kossutli-párt helyzete.
A függetlenségi és negyvennyolcas pártban, mint 

az .Országos Hírlap“ Írja komolyabb természetű 
súrlódás támadt a párt egyes tagjai és Kossuth Ferenc 
között. A súrlódás nem tisztán politikai okokra vezet­

hető vissza, ámbár sokan elégületlenek azért is, hogy 
a pártvezér bizonyos akcióból, mint például legutóbb 
a tüntető kivonulás rendezéséből (a Szalavszky-eset 
alkalmával) — egyszerűen kivonta magát. De ezt sem 
vették volna talán rossz néven, ha más okok nem ke­
serítik el a párt tagjait. Megtörtént azonban, hogy 
egyes képviselők, akik annak idején részvényeket gyűj­
töttek a Kossuth Fcrencz vezetése alatt álló intézetek­
hez, sok zaklatást szenvedtek el odahaza, mert a rész­
vényese v részint már elvesztették a pénzüket, részint 
egy másik intézetnél most látják veszélyeztetve. Ezek 
a képviselők, akik a pártvezér kedvéért adták rá magu­
kat a gyűjtésre s akik most nem tudnak a zaklató 
részvényeseknek megnyugtató híreket vinni: a legna­
gyobb mértékben el vannak keseredve és nem titkolják 
azt a felfogásukat, hogy a függetlenségi párt vezérének 
nem lett volna szabad pénzintézetek élére állani és e 
pénzintézetek érdekében még a párttagokat is mozgó­
sítani. Mert most, amikor e pénzintézetek meginogtak, 
vészit vele a pártvezér tekintélyben, a párttagok pedig 
szintén feszélyezve vannak a kerületben, ahol a vezér 
nevének latba vetésével helyeztek el részvényeket. A 
viszony tehát Kossuth és pártja között nagyon elhide- 
gült s ez is oka, hogy Kossuth Ferenc mostanában 
sokkal ritkábban jár el a parlament üléseire.

Az uj mosó-intézet.
A magyar képviselőházból minden kikerül. Még 

mosó-intézet, is A liberálisok ezzé is megtették már. 
Nem ugyan piszkos ingeket, kapcákat és törölközőket 
tisztogatnak ott, de foltos becsület tisztogatására már 
vállalkozik. Miután Szalavszky Gyula pozsonyi és tren- 
cséni főispán viselt dolgai ügyében a becsületbiróság 
határozathozatal n lkül, vagyis anélkül, hogy a jeles főis­
pán becsületének napját fölragyogtatta volna, szétoszlott: 
a képviselőházzal akarták Szalavszky urat megtisztitatni. 
E végből a múlt szombaton Dániel Gábor kormány­
párt! képviselővel interpellációt intéztetett a liberális 
párt Percei Dezső belügyminiszterhez ez ügyben. Az 
interpelláció lefolyásáról az országg) ülés rovatában 
szólunk kimerítően. Itt csak azt említjük meg, hogy 
sajnálatos dolog, ha egy magas állású férfiú becsüle­
tét csak megrendelt interpellációval lehet megrepe- 
rálni. A többség a miniszter urak kívánságára min­
dent megszavaz. Tehát Szalavszky ur tisztességét is. 
De kérdés : ez a szavazat elég lesz-e a közvélemény 
meggyőzésére ? A mint szavazással nem lehet a 
becsületest becstelenné tenni, úgy a becstelent 
se lehet becsületessé. A kormánypárt szavazata 
tehát Szalavszky urnák vajmi keveset fog használni, s 
ha gavallér (gentleman), akkor ezzel a szavazattal 
nem is elégszik meg. Ha pedig megelégszik, az ö 
dolga, de gavallér embernek alig fogja valaki elismerni.

Országgyűlés.
Március 3.

A pénzügyi tárca költségvetése.

Neményi Ambrus előadó röviden elfogadásra 
ajánlja a költségvetést.

Mócsy Antal néppárti. Általános vélemény, t. 
Ház, amely véleményre mindjárt kimondom, hogy hely­
telen és a magyar fajnak pénzügyi tekintetben igen 
nagy kárára szolgál, hogy a magyar ember nem ért a 
pénzügyekhez, nincs arra való tehetsége. A magyar
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fajnak ezen közös jellemvonását képező hiánynak tud­
ják aztán be, hogy sok magyar főúri család pénzügyi­
leg tőnkre ment már, illetve azon az utón van, ho<n' 
tönkre menjen. Szerény felfogásom és észlelésem szerint 
a dolog azonban nem igy áll.

Nem áll az, hogy a magyarnak nem lenne a 
pénzügyi téren, pénzügyi dolgokhoz tehetsége, nem 
lenne megfelelő élelmessége.

Nékem alkalmam volt megfigyelni a vidéken, a 
Tisza és Duna vidékén a magyar köznép élelmességét 
A szegedi kupec-ember egy-kétszáz forint birtokában 
oly uzieti élelmességet képes kifejteni, uzsoráskodás és 
csalás nélkül, hogy abból családját fenntarthatja. Tapasz­
taltam ezt a Duna vidékén is azon földmivelők köré­
ben, kik belterjes gazdaságot űznek egy-két hold földön 
gazdálkodva, azzal kereskednek az egész országban és 
abból képesek családaikat fenntartani.

De a tanult középosztályban, nemkülönben felsőbb 
köreinkben is igen sokan találkoznak olyanok, kiknek 
pénzügyi képzettségük kitűnő ; sokan pénzintézetek élén 
is állanak s teljesen méltók helyökre.

Széchenyi István gróf törekvése is arra irányult, 
hogy a magyar faj fensőségét örök időkre biztosítsa! 
Azért nem helyeselte Kossuth irányát, ki a népet a 
közgazdaság helyett a politika terére vezette. Erről a 
következőkép nyilatkozott: „Kossuth egy demokratikus 
(népkormányzati) független Magyarországot akar létre­
hozni e nagyszabású jelszóval: szabadság, testvériség, 
egyenlőség. Hogy ez a törekvés mire vezethet, azt 
néhány szóval elmondhatom. Vagy sikerül, vagy nem. 
Vegyük a legjobb esetet, hogy sikerül, akkor az egész 
magyar nemzet színe java a politikára veti magát, egy 
kis része a művészetre és tudományra, mig az, ami 
jelenleg egy nemzet életében legfontosabb, a közgaz­
daság és sok számtalan anyagi dolog, mely a nemzet 
fensőbbségét biztosítaná, el lesz hanyagolva, az ilyen 
dolgokhoz nem fog érteni, hajlama sincs igen hozzá. 
Azért az egész közgazdasági tért ki engedi siklani 
kezeiből és azt nagy örömmel foglalják el a zsidók. 
Ezek aztán roppant vagyonra és nagy hatalomra jut­
nának és igy Kossuth megteremtette volna a demok­
ratikus, szabad és független Magyarországot, — a zsidók 
számára.“

Ezeket a legnagyobb magyar mintegy látnoki te­
hetséggel ezelőtt 52—53 esztendővel mondta s amit 
mondott, bekövetkezett. A magyar faj ráadta magát a 
politikára és sokan a főurak közül a politikai küzdel­
mekben feláldozták a haza oltárán vagyonukat és a 
közgazdasági érdekkel nem törődtek. Azonban annál 
inkább törődtek a mi izraelita polgártársaink és tudjuk, 
hogy csakugyan úgy lett, amint Széchenyi István gr. 
előre megmondta. Az anyagi téren övék lett a hatalom 
és ezzel a hatalommal már most a befolyás egyéb 
tereken is az övék. (ügy van! Úgy van! balfelől.)

Pedig a magyar fajból nem hiányzik az üzleti 
élelmesség, a pénzügyekre való rátermettség. Mind­
amellett a magyarságnak ez időszerint, leszámítva a 
csekély számú leszámitandókat, — a pénzügyek terén, 
az üzleti vállalatoknál, bankoknál igen alárendelt sze­
rep jut, inkább irnoki és szolgai állás. A vezető sze­
repet nem magyarok, gyakran nem is magyarországiak 
foglalják el.

A szomorú tény az, hogy a magyar faj erősen a 
pusztulás utján van.

A magyar nemzet sorsa a múlt évezredben a 
harcmezőkön dőlt el. A magyar nemesség ezért 
gyermekeit főkép a kardforgatásban képezte, ki­
vételesen egyéb pályákra, a papi pályára is adta. A
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viszonyok megváltoztak. Nekem meggyőződésem hogy 
a magyar nemzet sorsa a második évezredben a köz- 
gazdasági téren vívandó élet-halál harcban fog eldőlni. 
L tekintetben idegenek támogatására nem számíthatunk. 
Pénzemberek rendesen azt nézik, hol helyezhetik el 
tőkéiket nagyobb kamatra. I igyelmeztetem tehát magyar 
tajom előkelőségeit e körülményre. \ alamint a múlt­
ban fajunk fentartását a harctéren kellett biztosítani 
és ott ök teljesítették is kötelességüket, teljesítsék most 
ez újabb harctéren is, még pedig nemcsak adófizetés­
sel, mert kénytelen-kelletlen mindenki teljesiti, hanem 
ugv is, hogy családjuk legélelmesebb tagját részesit- 
tessék pénzügyi kiképzésben, hogy legyen a család­
ban valaki, a ki a család vagyonát szakszerű gazdál­
kodással gyarapítani képes, ők kinek az Isten megadta 
a hozzávaló módot is, álljanak uj pénzintézetek, üzle­
tek, vállalatok élére, de ne szakismeretek hiányában, 
hogy ott őket mások kiszákmányolhassák, kellő ismere- 
ismeretekke!. Ha a vállalatok kezdetben nem is hajta­
nának kellő hasznot, akkor is kötelességök ezt meg­
tenni. Később majd kifizetik magukat. Idegenektől nem 
várhatjuk, hogy pénzüket ide hozzák és csekély, vagy 
semmi hasznot sem hajtó vállaltokba fektessék. Ezt a 
második évezred elején előkelő mágnásainktól várhat­
juk és várja is a haza. (É énk helyeslés a boldalon.)

Ágoston József a szocializmussal s annak orvos­
szereivel foglalkozott beszédében.

Polónyi Géza a biztositó intézetekkel foglalko­
zott. A kereskedelmi törvény minden biztositó intézet­
től százezer forint biztosítékot kér. Ennek a törvényes 
intézkedésnek az amerikai biztositó intézetek nem 
felelnek meg. A magyar polgárok filléreivel nem a 
magyar állam hitele emeltetik, hanem az amerikai 
pénzpiac gazdagittatik. Ezért szükséges vo’na hogy, az 
amerikai biztositó intézetek magyarországi fiókjainak 
biztosítékai és dijtartalékai magyar óvadékképes érték­
papírokban helyeztessenek el.

Major Ferenc néppárti Horánszkyval tart, hogy a 
pénzügyi politika terén eljutottunk a csőd szélére. Pedig 
még oly sok szükségletek • várnak kielégítésre, nagy 
kiadások várnak reánk a közegészségügy, a kultúra, a 
közgazdaság, a kereskedelem terén. Az adózó polgárok 
meg vannak terhelve a végsőkig, újabb terhet aligha 
bírnak el, hiszen sokan a napi kenyerüket nem tudják 
megkeresni. A liberális gazgálkodás ép olyannak bizo­
nyult, mint ama bérlőé, ki nem törődik azzal, hogy a 
jövőben mi lesz s csupán arra tekint, hogy minél job­
ban kiszipolyozza a föld termékenységét. És sajnos, e 
rendszer mellett közel vagyunk már ahhoz, hogy csődöt 
mondjunk.

Mi okozta és mi volt fő indoka ezen pusztulás­
nak, amelyet elismert ez az oldal, mint elismerte azt 
a túloldalnak igen sok tagja? (ügy van i a baloldalon.) 
Legfőbb oka volt ezen pusztulásnak az elemi csapáso­
kon k.vül a pénzügyi téren beállott egyeduralom, az, 
hogy a tőke és a pénz az ő uzsorájával mindig ott 
volt, ahol a szükség jelentkezett, de nem mint barát, 
hanem mint ellenség. (Helyeslés balfelöl.)

Azt a rombolást, amelyet a közgazdaság és ipar 
minden terén előidézett a liberális politika és főleg 
az uzsoratőke, évtizedek óta szemlélte a túloldal min­
den egyes tagja. Miért nem jutott eszébe a kormány­
zatnak már évtizedek előd, hogy a hitelviszonyokat 
szövetkezeti utón javítsa, mért "hagyták évtizedekig 
garázdálkodni a nagy tőkét ? Most már bírunk ígérete­
ket, de hogy miképen fogják azokat beváltani, azt előre 
nem tudjuk.

Általánosan sürgeti mindenki, hogy az adórefor-
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mot sürgősen Ve kell hozni, de vájjon mikor várhatjuk 
a földadó leszállítását? Hivatkozva a pénzügyminiszter 
ur sajat szavaira 1S97. január 27-iki beszédében, mikor 
ö azt mondta, hogy ö mindaddig az adóreformot nem 
hozhatja be. inig a közigazgatási rendszerrel az uj 
adóreformot megoldani nem lehet, az arra képtelen.

De ha már az adóztatásnál vagyok, tudjuk azt 
nagyon jól, tudjuk mindannyian, hogy a kataszteri léi­
mévé-ek is mindig hiányosak és elégtelenek. Hogy 
épen a statisztikára hivatkozzam, látjuk azt, hogy 
Magyarországon pl. Bácsban. a legmagasabb adókulcs 
1 Irt Sü kr. Erdélyben 50 kr, Árvában 80 kr és Csik- 
megyéhen S kr. Már ez az egy-két statisztikai szám 
is mutatja, milyen aránytalan a kataszteri jövedelem 
elbírálása és mennyire rászorul ezen felmérés a korri- 

glasra.
A pénzügyi kormány előirányzata, a mint az elő­

adottakból kitűnik, nem felel meg az ország jól felfo­
gott közgazdasági érdekének, azért e tételt nem szava­
zom meg, hanem két határozati javaslatot terjesz­
tek be :

I. Utasítja a Ház a kormányt, hogy a tőzsde- 
adó behozatala iránt még a jelen ülésnek folyama 
alatt terjeszszen a Ház elé törvényjavaslatot.

II. Tekintve azon súlyos válságot, amelyben a 
mezőgazdaság évek óta tengődik, tekintve továbbá 
azon körülményt, hogy a velünk vámközösségben 
levő Ausztriában a múlt évben a földadót két és 
fel millióval leszállították es így a magyar mezőgaz­
daság nyilvánvaló hátrányban van Ausztria mező- 
gazdaságával szemben: utasítja a Ház a kormányt, 
hogy a földadónak megfelelő lejebb szállítása iránt 
még a jelen ülés folyama alatt terjesszen a Ház 
elé törvényjavaslatot. (Helyeslés a baloldalon.)

Arányi Miksa védelmébe veszi az amerikai biz­
tosító intézeteket, melyekről Polónyi Géza tudva nem 
mondott igazat. Az amerikai nagy pénzintézetek . . . 
(Felkiáltások. Eláll! Eláll!)

Buzáth Ferenc: Reklámot csinál az intézeté­
nek. (Zaj.)

Arányi Miksa azt mondja, hogy nem illik oly 
nagy pénzintézetekről oly hangon beszélni, mint azt 
Polónyi telte. (Felkiáltások: Eláll I Eláll!)

Pichler Győző: Nem csoda, hogyha Arányi vé 
delmezi az amerikai biztositó társulatot, hisz negyven­
ezer forintos igazgatói állást tölt be, de elvárja, hogy 
itt a páriámén'ben ne vigéckedjék. (Zajos helyeslés.) 
Az ö beszéde reklám, mely arra jó, hogy ingyen kerül­
jön a lapokba. (Tetszés balfelől.)

Elnök a vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter felel röviden az 

elhangzott beszédekre. A pénzügyi tisztviselők képesí­
tésére nézve megjegyzi, hogy az törvényesen szabá­
lyozva van.

Polónyi képviselő kérdésére kijelenti, hogy a biz­
tosítási ügy törvényhozási reformja az illető szakminisz­
tériumban folyamatban van. Politikájának egyik főfel­
adata. hogy az állampénztárban mindig kellő pénz legyen 
nagy föladatok teljesítésére. Kéri a költségvetés elfo­
gadását.

A Ház többsége a tételt elfogadja mig Major 
határozati javaslatát elveti.

Március 4.
A földadó tételénél Mócsy Antal több üdvös re­

formot sürget. Kimutatja, hogy a föld oly nagyon meg 
róva van adóval, hogy nem bírja a terhet. Ezért oly

hogy ezen segítsen

föl
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általános a nyomorúság. Kívánja, 
a kormány.

Pichler Győző az osztálysorsjáték ellen szólal 
a melylyel iszonyú zsarolásokat visznek véghez.
Rakovszky István néppárti, a Rábaszabályo- 

tételénél kimutatja, hogy a népnek meg kell szökni, 
mert oly nagy a költség e szabályozásra, hogy koldus­
botra jut miatta az egész érdekeltség. Megrója a kor­
mányt, hogy bár évek óta hallja a panaszt, mit se 
tesz a baj orvoslására. ígérni Ígér mindent, de Ígéretéi 
soha se váltja be. Fölemlíti azt is, hogy igen drága 
pénzzel szabályoznak s a kölcsönt nagyon súlyos föl­
tételek mellett kötötték meg. 7 millió 40 ezer forint 
kölcsön helyett csak 6 millió 600 ezret kaptak. A leg­
erélyesebben követeli a kormánytól, hogy ember élj e 
meg már magát s ne üres Ígéretekkel űzesse ki a pa- 
naszkodókat, hanem álljon szavának s teljesítse köte­
lességét, azaz enyhítse a túlságos terhet.

Széli Kálmán igazat ad Rakovszkynak, hogy a 
kölcsön súlyos föltételek mellett vétetett fel s drága. 
De kijelenti, hogy a kölcsönző bank, melynek ő áll az 
élén, hajlandó enyhítéseket tenni.

Miniszteri válaszok. 
Dániel Ernő miniszter felelt Molnár János in­

terpellációjára, a levélhordók vasárnapi munkaszünele 
tárgyában. Szerinte nincsenek annyira elfoglalva, hogy 
templomba ne mehetnének.

Molnár a választ nem vette tudomásul.
Erdély Sándor miniszter felelt Zmeskál Zoltán 

interpellációjára, Garay nevű zsolnai végrehajtó kortes­
kedése tárgyában. A miniszter megvizsgáltatván az 
ügyet, kitűnt, hogy Garay csakugyan korteskedett a 
várnai kerületben. Nem helyesli ezt, azért ügyét át­
tette a fegyelmi bírósághoz.

Ez oly válasz volt, amit a néppárt is tudomásul 
vehetett. Ilyen is ritkán esik ám.

Március 5.
Már az ülés elején elterjedt a hir, Szalavszky 

főispán ügyében egy megiendelt interpelláció les"z, 
csak azért, hogy Percei Dezső belügyminiszter kenyeres . 
pajtásának védelmére kelhessen s a többség szavaza­
tával állapitathassa meg, hogy kifogástalan úri ember.
A becsületfoltozás e szokatlan módja nemcsak feltűnést, 
de ingerültséget is keltett. Megbotránkozva kérdezgette 
az ellenzék: mi köze a képviselőháznak Szalavszky 
üzelmeihez ? s lehet-e a Ház hivatása, hogy Szalavszky 
jellemének állítólagos foltjait tisztogassa ? Viharra 
volt kilátás.

Ezalatt ben a Házban pedig a Rábaszabályozá­
sáról folyt a szó.

Major Ferenc néppárti is elviselhetetlennek tartja 
a Rábaszabályozás költségeit. Ezen segíteni kell, mert 
a Rábamelléki nép koldusbotra jut.

Radó Kálmán elismerte hogy Rakovszky helye­
sen Ítélte meg a dolgot, midőn hibáztatta, hogy hét 
milliót vettek kölcsön akkor, midőn a pénz legdrágább 
volt. Abban is igaza van Rakovszkynak, hogy nem kel­
lett volna 50 esztendei kölcsönt venni föl. S egyetért 
vele abban, hogy valamikép e hibákat orvosolni kell.

LflLkács László pénzügyminiszter ígéretet tett, 
hogy a Rábamellékiek baján segíteni fog, illetve terhe­
iket megkönnyíti.

Töb apróbb javaslat és jelentés után az inlc-r- 
pellációra került a sor.
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Interpelláció.
Dániel Gábor rövid bevezetés után a kővetkező 

interpellációt intézte a belügyminiszterhez.
1. Szerzett-e a belügyminiszter ur magának kellő 

információt a Szalavszky Gyula főispán ellen felhozott 
vádak mibenlétét illetőleg ?

2. Ismeri-e a tényállást és annak alapján mél­
tónak tartja-e Szalavszky Gyulát állásának további 
betöltésére ?

Perczel Dezső belügyminiszter (Nagy zaj. Fel­
kiáltások balfelöl: Halljuk a nagymosást!) azonnal vá­
laszol. Annál könnyebben teheti ezt, mert c kérdésben 
ismételten nyilatkozott e Házban, különösen a képvi­
selőháznak január 28-án tartott ülésében azt, hogy 
igenis ismervén a panaszokat, ismeri az eléje terjesztett 
és általa tüzetesen átvizsgált hiteles iratokból. (Nagy- 
zaj. Egy hang : Tudjuk !) Ezen vizsgálatok folytán szer­
zett meggyőződésből jelentette ki azt, hogy igenis a 
kprmány alkalmasnak és méltónak tartja Szalavszkyt 
(Óriási zaj a szélsőbalon.)

Endrey Gyula : Méltók egymáshoz! (Elnök csenget.)
Percei Dezső belügyminiszter: . . . arra, hogy 

a főispánságot továbbra is viselhesse. Ma is csak ezt 
a választ adhatom az interpelláló képviselő urnák. 
(Mozgás a bal- és szélsőbaloldalon.) Kérem a t. Házat, 
hogy válaszomat tudomásul vegye. (Helyeslés jobb felöl.) 
Különben, hogy azoknak a képviselőtársaimnak is, akik 
a kormány kijelentéséhez a maguk részéről a bizalom 
hiányánál fogva nem járulhatnak, alkalmat nyújtsak 
arra, hogy higgadtan a tárgyilagosan maguknak meg­
győződést szerezzenek, készséggel ragadom meg az al­
kalmat hogy az erre vonatkozó összes aktakat a Ház 
asztalára letegyem.

Egy hang ; A Ház nem folttisztitó intézet!
Elnök: Tudomásul veszi-e a Ház a miniszter ur 

válaszát, igen vagy nem? (Felkiáltások: Nem! Nem! 
Nagy zaj. Haljuk ! Halljuk !)

Dániel Gábor: Miután a belügy miniszter az erre 
vonatkozó öszes aktákat a Ház asztalára letette, a 
miniszter válaszát tudomásul veszem. (Helyeslés a jobb­
oldalon. Zaj balfelöl. Felkiáltások: Szégyen ! gyalázat!)

Elnök kérdi a házat, hogy a belügyminiszter ur 
válaszát tudomásul veszi-e ? Igen! Nem! (iNagy zaj a 
szélsőbaloldalon. Elnök csenget. Közbeszólások a szélső­
baloldalról: Zárt ülést kérünk, hát nem lehet sza­
vazni.) Ne méltóztassanak mindig közbeszólni. (Zaj. 
Haljuk I Halljuk! a szélsőbalon.) Több mint tíz képvi­
selő ur zárt ülést kért s ennek következtében elren­
delem, hogy a Ház zárt üléssé alakuljon át s e vég­
ből mindenekelőtt kérem a karzatok kiürítését.

A zárt ülés.
Láng elnök megnyitja az ülést, fölhívja Ivánka 

Oszkárt, hogy indokolja meg a zárt ülésre vonatkozó 
kérelmét. (Haljuk ! Haljuk !

Ivánka Oszkár: Zárt ülést kértek, mert oly 
delog történt, ami egyrészről alkalmas arra, hogy be­
folyásolja a képviselők adandó szavazatát, másfelöl 
szokatlan is annyiban, hogy becsületbirósági eljárást 
vesz bírálat alá (Nagy zaj jobról.) Nézete szerint kép­
viselőházi határozatokkal nem lehet külön patentirozott 
gentlemanokat (kiváltságos gavallérokat) teremteni. Mint 
aki részt vett a dologban, tartózkodással nyilatkozik, 
azt hiszi azonban hogy mindenkinek, aki igényt tart a 
gentlemanségre (gavallérságra) kötelességre a becsület- 
fa Íróság ítéletét feltétlenül tisztelni.

Két kérdés terjesztetett a becsülelbiróság elé. Az 
első kérdésre nézve nem volt szabad a becsületbiróság-
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nak Ítéletet mondania, ha az volt a meggyőződése, 
hogy előterjesztett iratokból lehetetlen megállapítani, 
hogy feltétlenül bűnösség, vagy feltétlenül nem bűnös­
ség forog fenn. Hisz a becsület bíróságnak nem volt al­
kalma tanukat eskü alatt kihallgatni s ezek alapján Íté­
letet hozni. (Zaj jobbróh) tilt van a Bokros ügye. 
Kifogástalannak, minden gyanútól távol állónak mon­
dották öt, a vádlóját pedig kigolyózták, becsukták, s 
mi lett a vége ?

Gondolják ezt meg, mielőtt a Ház könnyelműen oda 
vitetné magát, hogy a fen forgó ügyben Ítéletet mondjon.

A be csületbii óságot semmiféle pártpolitikai ellen­
szenv nem vezette, de óvatosak voltak, midőn látták, 
hogy a büntelenség bizonyítva nincs és nem is 
lehet, (Közbekiáltások jobbról : A bűnösséget tessék 
bizonyítani !) s hogy Szaiaszky ellen évek óta gyalázó 
röpiratokat Írtak s ő sotia sem kórt elégtételt, senkitől. 
Ha valaki tisztán áll, semmi utón nem vesz elégtételt, 
ez okvetlenül bizonyos gyanút kelt.

A legelső kötelesség lett volna az ily dolgokat a 
rendes bíróság elé vinni. Annál helytelenebb, hogy a 
belügyminiszter itt kimondja, hogy Szalavszkyt nem 
tartja bűnösnek.

Helytelen ez azért, mert a becsületbirósághoz in­
tézett második kérdésben azok közt, akik magukat gent­
lemaneknek (gavalléroknak) tartják, nem lehet vélemény 
különbség. (Nagy zaj jobbról.) Ily reklámülések rende­
zésével el lehet érni, hogy kiváltságolt gentlemanek 
(gavallérok) lesznek, de ezek aztán hordják mindenki 
által látható helyen a kiváltságot.

Szalavszky meggyalázóit nem érte bünhődés s a 
belügyminiszter a meggyalázottal (art. így csak jó ba­
rátságban keli lenni a miniszterrel s akkor mindenki 
lehet gentleman. (Óriási lárma.)

Rohonczy Gedeon felszólal azért, mert a gon­
dolkozása eddig mind -nben egyezett az Ivánkáéval s 
mert az utóbbi napokban ő is erős támadást intézett 
a kormány ellen, de egyéni jellemet soha sem táma­
dóit. Szóló inkább hagyna tiz bűnös embert futni, 
semhogy egy ártatlant elitéljen. Ha már a Ház elé 
került az ügy, vegyük a miniszter válaszát tudomásul, 
de tegyük kötelességévé az illetőnek, hogy az ügyet 
bíróság elé vigve.

Szentiványi Árpád: Minket akarnak felhívni 
birákul, hogy vagy tisztítsuk meg, vagy Ítéljük el Sza­
lavszkyt. — Egyiket sem tehetem s nem szavazhat­
nék. De látszólag változott az ügy az iratoknak a Ház 
asztalára való letételével. Tényleg azonban nem válto­
zott, mert nem Ítélhetek azokból az aktákból most. 
Nyomassák ki vagy pedig vonják vissza a helytelenül 
tett interpellációt, mely csak arra alkalmas, hogy az 
ügyet még inkább elmérgesitse. De ezzel az interpel­
lációval még jobban ártanak magának Szalavszkynak 
is! (Helyeslés balról. Zaj jobbról.)

Tisza Kálmán : Álladodjunk meg annál, ami ide 
tartozik, hogy a Ház tudja, vájjon a miniszter méltónak 
tartja-e az illetőt tisztének további viselésére. Mindenki 
a szerint veheti tudomásul a választ, hogy mennyiben 
bizik meg a miniszter Ítéletében. (Helyeslés jobbról.)

Horánszky Nándor: Ezen esetnek megítélése a 
Ház elé nem tartozik. Nagy szerencsétlenség, hogy ez 
az ügy ily alakban a Ház elé hozatott. Ha nem mű­
ködött volna e tárgyban becsülelbiróság, akkor szól­
hatna a miniszter. A hozandó határozattal a becsület- 
bíróság Ítélete lenne fölülbírálva. A becsülelbiróság 
nem tudott Ítéletet mondani, a Ház többsége azonban 
tud s miniszter is tudott. Én nem szavazok. Vegyék 
vissza az interpellációt! (Zajos helyeslés balfelől.)
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fökép közéletünk viszonyaiban és a közgazdasági 
válságban találja.

[•"okozták e bajokat a terjedő ál-felvilágosult- 
ság és vallástalanság amelyek arra tanítják az em­
bereket, hogy nincs Isten, nincs túlvilág, nincs gond­
viselés és csak az a miénk, amit felélvezünk.

A szocializmusnak bizonyos mértékben való jogo­
sultságát elvitatni nem lehet, azt t. i., hogy a 
tényleg létező társadalmi bajokat, a népnek nyomo­
rát, a kereseti viszonyok által előidézett nagy vagyoni 
ellentéteket helyesebb munkafelosztással és igazságos 
bérrendszerrel orvosolni akarja. Csakhogy abban rej­
lik a baj, hogy azok, kik ezen határozottan helyes 
célra törekszenek, ezt helytelen eszközökkel cselekszik 
és azon vágyuk, hogy a mostoha viszonyokat rohamo­
san meggyógyítsák, a végletekben, a kommunizmust 
(vagyon-közösség) és anarkia (fejetlenség) karjaiba sodor­
ják őket.

A föpásztor papjaihoz fordul, hogy a nagyböjt 
folyamán a legjobb tudásukkal, lelkipásztori szeretettel 
és buzgósággal hirdessék a híveknek az Isten igéjét, 
osszák föl a böjti szent időt arra, hogy a szent tanítások 
összefüggő sorozatában világosítsák fel a nyájat azon 
veszedelmekről, melyek az idéztem hamis tanok terje­
désében reájok nézve rejlenek. Világosítsák fel őket 
azon kötelességek mivoltáról, melyeket mint kereszté­
nyeknek és mint honpolgároknak betölteniük kell. Vi­
lágosítsák fel őket, hogy sok bajnak okozója épen 
minálunk, ebben a főkép földmivelő országban, a rossz 
termés, és hogy ezen bajok nemcsak reájok hatnak 
nyomasztólag, hanem a nép minden osztályára, a gaz­
dagokra. az úri osztályra, a közép osztályra, az iparosra 
és földmivesre egyaránt.

Világosítsák fel őket nemcsak kötelességeikről, ha­
nem jogaikról is, hogy lássák, miszerint nemcsak kö­
telességeik teljesítését követelik tőlük, hanem jogaik 
megvédésében is segítségükre akarnak lenni. Óvják 
őket az izgatóktól, a zavargástól és a lázadástól.

De ne csupán a népet intsék a békeszeretetre és 
tűrésre, hanem azokat is, kik bármely fokozatban és ál­
lásban a népnek parancsolnak. Fejtsék ki előttök, 
hogy a nép kormányzóinak a szigorúság mellett igaz­
ságosaknak, méltányosaknak, emberieseknek kell leniök; 
ők is hassanak tehát oda, hogy a munkaadók meg­
adják kinek-kinek azt, ami munkája fejében meg­
illeti.

Buzdítsák arra, hogy jó példaadással segítsenek 
a népnek a vallásos érzés visszanyerésében. Ha a 
nép most is, mint régi időkben azt látná, hogy az úri 
nép vele együtt tódul az Isten házába, máskép gon­
dolkoznék a maga egyszerű, józan észjárásával. így 
azonban azt látva, hogy az előkelőbbek, a tanultabbak 
nélkülözhetni vélik a vallásosságot, ő is elveti magá­
tól, de mivel lelkének szüksége van valamelyes szellemi 
táplálékra, mint az esőre szomjuhozó föld, magába 
szedi a lázitúk tetszetős tévtanait.

A belügyminiszter felhívja az összes törvény- 
hatóságokat, hogy a szocialista izgatókat a legéberebb 
figyelemmel kisériék. a helvbeli illetösécrnelret fr,ivtr,nr,=
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figyelemmel kisérjék, a helybeli illetöségüeket folytonos 
felügyelet alatt tartsák, az idegen illetöségüeket pedig 
hatóságuk területéről, a fennálló szabályok értelmében, 
haladéktalanul távolítsák el, sőt szükség esetén még 
tiltsák is ki. 6

A földmivelési miniszter leirata utasítja az 
összes törvényhatóságokat, hogy a községi muükás se-

Tisza István gróf: Ay hozandó határozatoknak 
nem leint oly tartalmat adni, mintha a Ház valakinek 
becsülete fölött Ítéletet mondana. A határozat nem 
hat ki Szalavszky egyéni jellemére. Az iratok letetettek 
a Ház asztalára, mindenki meggyőződhetik . . .

Ivánka Oszkár: Az iratoknak csak egy része té­
tetett le a Ház asztalára, melyek eg, oldalulag szerez­
tettek be. (Zaj jobbról)

Horánszky Nándor : Menjen a bíróság elé, ott 
igazolja magát! (Zajos helyeslés balfelől.)

Ölay Lajos : Ivánka kijelentette, hogy Szalavszky 
ellen a vadak nem btzonyittattak. de lehetősége fenn­
állott. Én politikai becsületet nem ismerek, tehát a 
miniszter válaszát tudomásul veszem. (Óriási n <gy zaj 
balról. Helyeslés jobbról.)

Fáy Istán: Menjen a túloldalra, ott tisziiison!
Egy hang: Lépjen ki a pártból ! Menjen a túl­

oldalra ! (Nagy zaj.)
Justh Gyula : Ez hallatlan !
Polónvi Géza: Kérdés, vájjon helyes-e a Sza­

lavszky igazolására választott mód, mely most előt­
tünk áll. Lehet ez ügyben világosságot előteremteni és 
pedig parlamenti bizottság kiküldésével. (Helyeslés 
balfelől )

Elnök: Ügy találja, hogy most már felteheti a 
kérdést, forog-e fenn elegendő indok zárt ülés tartására, 
igen vagy nem?

A Ház többsége felállással való szavazás ulán azt 
határozta, hogy zart ülés tartására elegendő indok nem 
forog f nn.

Elnök üt percre fölfüggeszti az ülést.
Az ellenzek kivonul.

Elnök újra megnyitja az ülést, iHalljuk ! Halljuk !) 
Következte mar most a szavazás.

Justh Gyula: Nem szavazunk! Gyerünk ki I
Bolgár Ferenc: Menjünk ki! (Nagy zaj jobbról.)
--Íz összes ellenzék kivonul a teremből. A bal­

oldalon csupán Olay Lajos marad, ki melle Gajári 
Odún ül.

Egy hang az ajtóból Olay felé: Ne gyalázza 
meg az ellenzéket! (Nagy zaj.)

Elnök felteszi a kérdést, tudomásul veszi-e a 
Iláz a választ ‘í

A jobboldal Olay Lajossal a választ tudomásul 
vette (Éljenzés jobbról Egy hang: Egy hangulag! 
Derültség.)

Március 7.
A magyar keleti tengerhajózási részvénytársaság­

gal kötött szerződés becikkelyezéséről szóló törvény­
javaslatot tárgyalta a Ház.

A vitában Károlyi Sándor gróf. Kovács Pál, 
Major Ferenc és Lukács Gyula vettek reszt. Major 
Ferenc különösen olcsó szállítási díjtételt követelt 5 
fölhívta a miniszter figyelmét, hogy a keleti országokkal 
igyekezzék kereskedelmi összeköttetést létesíteni.
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A fölforgatók vllen.
Bubics Zsigmond kassai megyés püspök ur á 

múlt héten adta ki nagyböjti pásztorlevelét. A pásztor­
levél a szocializmussal foglalkozik és utasítást ad a 
lelkészkedö papságnak arra nézve : hogyan szálljon síkra 
a fölforgató irányzattal ?

A pásztorlevél a kitört szocialista zavarok okait
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gélyalapok szervezésére és kezelésére vonatkozó sza­
bályrendeleteket készítsék el. A községi munkássegély­
alapnak az a célja, hogy a segélyalap tőkéjének jöve­
delméből a mezőgazdasági munkások és napszámosok 
munkahiány esetében és általában, ha segélyre szorul­
nak, ilyet kapjanak.

Az ínségre való tekintettel a földmivelésügyi mi­
niszter a folyó évre nagyobb terjedelemben vétetett 
fel és kezdetett meg oly vizszabályozási földmunkála­
tokat, melyeknél nagyobb számú munkás találhat hosz- 
szabb időn át keresetet.

Ezenkívül a földmivelési miniszter felhívta az ár- 
mentesitő és szabályozó társulatokat is, hogy az idén 
nagyobb munkákat végeztessenek. A felhívás nem ma­
radt eredménytelen. Számos társulat kezdet áprilisban 
nagyobb munkálatokat.

/ ataházan (Bácsmegyében) csúnyán becsapta 
a hiszékeny parasztokat egy szélhámos. Február 28-án 
történt, hogy egy idegen úriember jött a faluba, aki 
bejárva a parasztházakat, kezében kész térképpel, par­
cellánkat tiz krajcárjával osztogatta közöttük a nagy- 
terjedelmű Zsida és Borota határos birtokokat. Az 
ámító szerint a birtokok már folyó évi május e'sejével 
az uj tulajdonosokra lesznek átruházva. Találkozott 
sok o’yan földhöz ragadt szegény napszámos is, a ki 
20 parcelláért lefizette keservesen összekuporgatott két 
forintját. Sikerült a csalónak ilv.módon 70—80 forintot 
összeszedni, amellyel megelégedve, nyomtalalanul elillant. 
A becsapott parasztok csak másnap vették észre, hogy 
egy körmönfont szélhámos hálójába kerültek.

*

Szatmármegye közgyűlése bizottságot küldött ki, 
hogy a szociális bajok orvoslására eszeljen ki hasznos 
eszközöket. A bizottság a napokban értekezletet tartott, 
mely elé Nagy László alispán emlékiratot terjesztett. 
Eszerint a megyében föllépett szociális mozgalom 
egyedül az izgatás szüleménye. A mai közigazgatási 
rendszer korhadt és képtelen ilyen eseménnyel meg­
küzdeni, úgy kell tehát berendezni a közigazgatást, 
hogy képes legyen megfelelni feladatának, hogy a sze­
gény ember a közigazgatási tisztviselőben bajainak vé­
dőjét és tanácsadóját lássa. Nem ajánlja a sajtósza­
badság korlátozását. Szerinte békés, bár lassan ható 
eszközökkel lehet a kérdést megoldani. Az értekezlet 
az alispán előterjesztését némi módosítással magáévá 
tette s beterjeszteni rendelte a közigazgatási bizott­
sághoz.

HÍREK.

A nagy beteg. Komor csönd veszi körül a bécsi csá­
szári palotát. A lakájok serege a zajtfogó vastag sző­
nyegeken is csak lábujjhegyen mer járni s csak suttogva 
beszél, nehogy zajt okozzon. Nagy beteg van a ház­
nál. A meghalt trónörökösnek, Rudolf királyfinak 
szomorú özvegye, a szép és kedves Stefánia trónörö­
kösné fekszik a kórágyon. Gyilkos betegség támadta 
meg a szép főhercegnő liliom-testét. Meghűlt s mell- 
hártya gyuladást kapott, ami igen súlyos és igen fáj­
dalmas betegség. Stefánia főhercegasszony is sokat 
szenvedett. Sokszor jajgatva panaszkodott, hogy nem 
bírja ki az égető szúrást keblében. Kezdetben, bár

súlyos volt a baj, de aggódásra nem volt ok. Úgy lát­
szott, rendes lefolyású lesz s veszedelemtől nem kell 
tartani. De később bonyodalmak keletkeztek, melyek 
majdnem gyászt hoztak két ország népére. A bonyoda­
lom következtében a betegség igen veszedelmessé vált. 
Bécs legkitűnőbb orvosai ott voltak a beteg főhercegnő 
ágya mellett, de már lemondtak minden reményről. 
Nem menthető meg, ez volt mindenik véleménye. 
Szombaton egész nap és vasárnap reggel minden 
pillanatban várták a halál beálltát. Fél Bécs egyre a 
császári palota körül tolongott, hogy hirt halljon a 
kedvelt beteg felöl. Vasárnap délben végre a várt 
katasztrófa hírét egyszerre örvendetes jelentés váltotta 
föl. A főhercegnő ritka erős szervezete megküzdőit a 
betegséggel, a válságot szerencsésen kiállotta. Azóta 

hála Isten 1 a javulás állandó s most már a 
? fölgyógyulás biztos. Felséges urunkat jó szive nap­
jában többször is átvezeti szeretett menye betegágyá­
hoz, hogy személyesen győződjék meg hogyléte felöl. 
Amily általános volt a részvét a szomorú hir felett 
oly általános örömet keltett a javulás hire.

A budapesti katolikus kör múlt csütörtökön 
tartotta rendes évi közgyűlését, a szokásos érdeklődés 
mellett. A kör elnöke: Esterházy Miklós Móric nem 
lehetvén jelen, Pintér Kálmán alelnök vezette a köz­
gyűlést. Megnyitóul nagy szónoki tehetséggel eszmék­
ben gazdag beszédet mondott, vázolva röviden a kör 
jelenlegi állapotát és jelezve a jövő teendőit. Az al­
elnök indítványára a kör távirati utón üdvözölte a 
pápa őszentségét, Vaszary Kolos hercegprímást s 
Esterházy Miklós Móricot. Meleg szavakban üdvözölte 
a jelen volt Zichy Nándor grófot is, mint a magyar 
katholicizmus egyik leglelkesebb, legbuzgóbb vezérét. 
Ezután Gyürky Ödön titkár terjesztette elő évi jelen­
tését, melyből megtudtuk, hogy a körnek jelenleg 1110 
tagja van. Majd a választmányt 60-ról 90-re egészítet­
ték ki. Pintér Kálmán indítványára elhatározta a kör, 
hogy 1900-ban a kereszténység tizenkilenc százados 
évfordulóját megünneplik s evégből a társadalomban 
nagyszabású mozgalmat indítanak. Végül a közgyűlés 
elismerése jeléül köszönetét mondott a tisztviselőknek. 
A gyűlés Zichy Nándor gróf éljenzésével oszlott szét.

Egy kis helyreigazítás. Dacára, hogy Erdély 
Sándor az igazságügyek minisztere, az igazsághoz 
mégis alig van több szerencséje, mint egy kártyavető 
cigányasszonynak. Bizonyítja az az eset, melyet itt 
szóvá teszünk. Midőn Páder képviselő fölemlítette, 
hogy az ügyészségek könnyelmű vádaskodásaikkal sok 
költséget okoznak az államkincstárnak, a miniszter azt 
felelte, hogy nem vádaskodnak könnyelműen s alapta­
lanul, a mi kitetszik abból, hogy az esküdtszék a leg­
több esetben maraszta'ó ítéletet hozott; csak az anti­
szemita perekben hozott fölmentő ítéleteket, azért, 
mert tapasztalá, hogy a szerkesztők ál szerzőket jelen­
tenek be, akiket jó lélekkel nem ítélhettek el. Tudjuk, 
hova néz a sanda mészáros; tudjuk, hogy ezzel Er­
dély miniszter miránk célzott, kik utolsó sajtópörünk- 
nél igenis álszerzőt jelentettünk be. Ámde 1. az a por 
nem antiszemita pör volt, mert az ügyészség megsér­
tése címén indították: 2. a törvényszék előtt nyíltan 
megmondta szerkesztőnk, hogy ő maga irta a kérdéses 
cikket, nem pedig a bejelentett személy; 3. az esküd­
tek lelkiismerete mégis megengedte, hogy a bejelentet­
téit ítéljék el; 4. több eset nem volt, melyben ál-szer­
zőt jelentettünk volna be; 5. tehát antiszemita perben 
egyszer se történt ez. Mi következik ebből? Az, hogy 
az antiszemita perekben a sok fölmentés nem az ál­
szerzők, hanem az ügyészség könnyelmű vádaskodása
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miatt történik, meg azért is, mert az esküdtek is 
nagyi -n szeretik a zsidókat. Ha pedig az ügyészség 
mindig a. igazi szerzőkhöz kivan magának szerencsét, 
vigyázzon arra, hogy eljárása n. viselje magán az ül­
dözés jelleget. Mi több tényre tudunk hivatkozni, me­
lyek határozottan igazolják, hogy az ügyészség üldöz 
bennünket. Ha magasztos hivatásának megfelelően az 
iga..ságot keresné s nem minden áron bűnöst akarna 
fogni, senki sem folyamodnék ahhoz, hogy ál-szerzőket 
állítson az esküdtek elé.

Ez is ok az iskola szünetelésére. Battonyán
a rel -rmátusok a ..jó kathulikusok ' közreműködésével 
orgona-alap javára bált rendeztek. 11 bálra a kevennesi 
községi :-k‘laszeki elnök elvitte magával az óvónőt és 
segédtaiutúiiöt. Hogy pedig az óvónő i-s segédtan.tónő 
a böjt: tát:■-olásban kifáradt tagjaikat kipihentethe-.-ék, az 
isk' laszuki elnök ur masnap szünetet engedélyezett. A 
többi tanítói ak persze, kik a mulatságban nem vettek 
reszt, büntetésből tanítaniuk kellett.

Hány zsidó lakik Franciaországban ? Mint 
a párisi Matin ,-imii újság számítja, Parisban 42.000 
zsidó él, Bordeuxban 3000. körülbelül 10.000 a nyílt 
környéken, mig 72,000 a vidéken van elszórva. 
Egész Franciaországban tehát összesen nincs annyi 
zsidó, mint Budapesten, mert a „magyar" fővárost 
több mint 200 000 zsidó lakja És Franciaország még 
azt a maréknyi zsidót sem szívelheti. Mit szóljunk te­
hát mi. akiket több mint egy millió zsidó boldogít, 
anyagilag és erkölcsileg.

Foltirmves-iskola megnyitása. Szabadka sz. 
kir. város a millenáris év alkalmából alapított, újon­
nan épült és berendezett földmi vés- iskoláját f. év már­
cius -' 1 -é11 nyitja meg. a miről a nagy gazdaközönsé­
get. illetve a belépni szándékozókat az alábbiakban 
értesíti 1- elvételre igényt tarthatnak ugyanis a magya­
rul írni és olvasni tudó, legalább 16. életévüket betöl­
tött. erős. egészséges, jó magaviseleté földmivelö ifjak, 
nemkülönben a katona-kötelezettségnek eleget tettek 
is. akik a felvételnél előnyben részesülnek. A belépők 
kötelezik magukat havonkint 15 frt készpénz beiizeté- 
sére, amiért telje- ellátásban részesülnek. Kötelezik 
továbbá magukat földmiveshez illő, tisztességes ruhá­
zatban járni, a gazdaságba vágó bármely munkát uta­
sítás szerint végezni és a read és a fegyelmi szabá­
lyokhoz alkalmazkodni. Szabadka sz. kir. város által 
alapított évenkint betöltendő 3 ingyenes hclvre pályá­
zóknak a rendes felvételhez szükséges okmányokon 
kivid, vagyis keresztlevélen, szülői vagy gyámi megha­
talmazáson kívül, szegénységi bizonyítványt is kell mel­
lékelniük, amikről egyébként egész részletességben 
nyújtanak tájékoztatást az igazgatóság utján nyerhető 
felvételi, rend és fegyelmi szabályzatok. Posta, táviró, 
vasút, úgymint a szabadkai közúti villamos vasút, vala­
mint telet ónálló más, Palics. Szabadka sz. kir. város 
földmjves-iskola Igazgatóság.

Sikkasztó adóvégrehajtó. Esztergom városát 
nagy izgalomban tartják Fürst Miksa adóvégrehajtó 
sikasztásai. Senki sem, tudja, kit károsított meg. (izéiméit 
csak úgy folytathatta hogy a hivatal vezetője, Holt­
mann Ferencz tanácsos nem fejtett ki kellő ellenőr­
zést. A végrehajtó a hátralékos felektől a pénzt fel­
vette, nyugtázta is. de a városházán senki sem vizsgálta 
felül. Ha csak egy esetben is utána néztek volna, a 
sikkasztást okvetlenül felfedezik. Must is csuk úgy tud­
ták meg a bűnös tizeimet, hogy Eckstein kereskedő 
utána nézett a 405 frtos állítólagos hátralékának. A 
károsulták a mulasztást elkövetett tanácsos ellen kár­
térítéssel fognak élni.

Rejtélyes módon tűnt el Haasz Fülüp bony­
hádi zsidó tojáskereskedő, ki egy Kon rád nevű fuva- 
ros-al Szegzárdra ment, hogy ott bevásárlásokat te­
gyen. Amint bevásárlásait elvégezte, hazafelé hajtatott. 
Midőn mái közel voltak Dunyhádhoz, Haasz leugrott a 
kocsiról és futva a sötétben eltűnt. A tojáskereskedőt 
rejtélyes eltűnése óta senki sem látta s hollétéről sem 
tud senki. A völgység! járás szolgabirája elrendelte a 
nyomozást.

120 éves ember. Trojáson (Áradni.) meghalt 
egy oláh paraszt, aki 120 évig élt. Mindvégig egészséges 
é- korához képest erős ember volt : halála előtt csak 
két napig volt beteg. Emlékezőtehetsége is megleheto- 
.-eu jó volt es a falubelijeinek gyakran mesélt arról a 
közel ötnegyed századról, amelyet átélt.

Sztrájkoló rabok A steini fogház rabjai ma 
megtagadták a munkaszobákban az engedelmességet. 
Mivel lázadástól tartanak, katonaság szállta meg a 
börtönt.

Kilenc óv után fölfedezett gyilkosság. Te­
mesvárról ^siirgönyzik nekünk: Ej-Szentes szomszédos 
magyar telepközség bírája névtelen levélből értesült, 
In így a kilenc- évvel ezelőtt hirtelen elhalt Molnár Ju­
lianna gazdag özvegy asszonyt, kit akkor öngyilkosnak 
hittek, mosfoha gyermekei : Mareso Bálint és Julia ar- 
zenikummal megmérgezték, hogy az örökséghez jussa­
nak. A csendörség ezeket és cinkostársukat, Kerekes 
Zsófiát elfogta. Rövid vallatás után mindhárman beval­
lották a gyilkosságot

üj Szövetkezet. Feiső-Szeiestcben (Vas m.) is 
megalakult a kölcsön szövetkezet Kotzán Ferenc tanító 
buzgóikodása folytán. Már 160 részletjegy van elhelyezve.

A római zarándoklat, melyet főt. König Gusztáv 
uíkos pápai udvari pap március 22-én Budapestről Rómába 
vezet, teljesen sikeresnek Ígérkezik. Jelentkezéseket a rész­
vételre még mindig elfogad König ur, aki Bpest, II. kér. 
Mészáros-utca 1. sz. (Krisztina-városi plébánián) lakik. A 
zarándoklat a 111. osztályon ->5 írtba kerül s az ezen osz­
tályon utazó zarándokokat is papok fogják kisérni. A zarán­
dokuk ezúttal, a zarándoklat tartamára, a böjt alól fel lesz­
nek mentve. Bővebb felvilágosítással a zarándoklat vezetője 
szívesen szolgál.

Havazás. Baranyamegyei Sellyéről jelentik, hogy ott 
erős havazás volt s a mezőket, erdőket és szántóföldeket 
lábnyi magas hó borítja.

Reménységünk az Oltáriszentség-imádás és Mária- 
tisztelet képes havi folyóirata. Ára egy évre 80 kr. — 
A közel jövőben beteljesülő jövendölések: Nagy Újság, 
Világcsapás és La Salette története. A 3 egyszerre 
megrendelve 1 irt beküldése után vagy 1 frt 15 kr. 
utánvéttel küldetik. — Üdvösség Útja. Ligouri sz. 
1 crenc hírneves könyve, a melyből megtanuljuk, hogy 
milyen drága a lélek és mikép kell azt megmenteni. 
Ara 1 frt, 1 50, 2, 4 frt, a kiállítás minősége szerint. E 
müvek megrendedhetők Varga Mihály karkáplánnál Vácon.

A fötisztelendő papság és t. olvasóink becses 
figyelmét felhívjuk, mint elösmert és többször kitüntetett 
orgonagyáros MOZSNYI VINCZE ur üzletére. Lakik • 
Pozsony, Stefánia-ut 29. saját ház.

^,ALKA JÓZSEF üvegfestészete. Budapest, 
\ III., Mária lerézia-tér 1. sz. Készít: stilszerü templom­
ablakokat, egyszerű és művészi kivitelben a legolcsóbb 
ár mellett. Felvilágosítással, rajzzal, költségvetéssel stb. 
megkeresések esetén postafordultával szolgálok.
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Treszkony Mihály gazdasági gépgyárát ajánljuk t. ol­
vasóink figyelmébe, a hirdetése úgy a mult, mint következő szá­
munkban olvasható, Megrendelések Nagy-Kiese Trencsénm, cim- 
zeidök.
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le* HÍTBUZGALMI ROVAT.

Sz. Julián vertet hu.

Március 16.
Diokletian császár idejében élt. Cilicia tarto­

mányban, Anazarbe városban született.
Atyja pogány, anyja jámbor, buzgó keresztény. 

Atyja a város legtekintélyesebb tanácsosa.
Julián anyjának gondos nevelése alatt a keresz­

tény igazságokkal már mint gyermek megismerkedett 
és azokat meg is szerette.

Julián, mint a hitigazságok alapos ismerője és 
mint tiszta életű, hitbuzgó keresztény, már kora ifjú­
ságában az egyházi szolgálatba befogadtatott és nem­
sokára pappá szenteltetett.

Mint pap, nagy buzgalommal fáradt az Ur Isten 
dicsőségén és a lelkek megmentésén.

A hívek tudománya, példás szent élete, buzgósága 
miatt tisztelték, becsülték. A bűneikben megátalkodott 
pogányok ellenben sértve érezték magokat az által, 
hogy Julián a bűnös élet undokságára, kárhozatos vol­
tára ismét és ismét reá mutatott. A gyalázatos életet 
elhagyni nem akarták, de a gyalázat bélyegét viselni 
se. Életük becstelen volt és mégis becsültetést kíván­
tak. Julián élete, oktatása ellenkezett az ő életűkkel, 
az ő gondolkozásmódjukkal; azért gyűlölték Juliánt és 
ami legrosszabbat tehettek, azt tették, csakhogy minél 
több akadályt gördítsenek útjába.

Épp kapóra jött Dioklecián rendelete, amelyet 
a keresztények ellen bocsátott ki.

Cilicia helytartója kihirdette a rendeletet és annak 
alapján a keresztényeket azonnal pörbe is fogatta.

Elsőnek Juliánt állíttatta a törvényszék elé, jól 
tudván, hogy Julián nagy befolyással bir a kereszté­
nyekre. Abban bízott, hogy ha Juliánt sikerül hitében 
megtántoritania és a keresztény vallás elhagyására 
bírnia : akkor a többi keresztényekkel könnyedén fog 
majd végezhetni.

Juliánt eleinte szép szóval felszólítja, hogy enge­
delmeskedjék a császár parancsának és nyújtson áldo­
zatot a pogány bálványoknak.

Julián azonban azt feleli, hogy inkább kell enge­
delmeskedni a császárok császárának, a mindenható 
Istennek, mint az embereknek. Azért ő a császár ked­
véért annak a mindenható Istennek fel nem mondja 
az engedelmességet,

A helytartó kínzással fenyegette meg Juliánt azon 
esetre, ha makaeskodik.

Julián nem ijedt meg, hanem kijelentette, hogy ö 
kész bármi nagy és borzasztó kínokra is.

A helytartó azt hitte, hogy majd ha hosszas kín­
zásnak veti alá Juliánt, az végre is megadja magát és 
másrészt a keresztények is előbb tagadják meg hitöket, 
ha látják, mily soká és mily borzasztó kínokat kell 
szenvedniük Krisztusért. Azért úgy Ítélt, hogy Juliánt nem 
szabad egyszerre kivégezni, hanem minél tovább kell 
kínozni, hogy elrettentő például szolgáljon a többieknek.

Juliánt bilincsekbe verve egész éven át egyik 
helyről a másikra hurcollatta és minduntalan tör­
vényszék elé állíttatta. Mindannyiszor újra és újra 
a legborzasztóbb kínokkal fenyegette meg.

Juliánt azonban megíélemlitenic, megtántoritania 
nem sikerült. Minél inkább fenyegette, minél inkább 
zaklatta: annál inkább megerősödött hitében s annál 
bátrabb lett hitének megváltásában.

A helytartó Juliánnal célját nem érte. Sem Juliánt 
megtántoritani, sem a híveket elrettenteni nem bírta 
Sem pedig a pogányokat még inkább felbőszíteni a' 
keresztények ellen.

De sőt ellenkezőleg történt, mint ahogv a hely­
tartó számított.

Isten a rosszat is jóra képes felhasználni.
Juliánt körülhordoztatta a helytartó a tartomány­

ban, hogy a népet a keresztény hittől elrettentse. Julián 
ellenben körülhurcoltatván, az egybe sereglett népet, 
a pogányokat és a keresztényeket Krisztushoz való 
térésre s Krisztus iránt való hűségre szólította fel.

E körülhurcoltatással tehát az Ur Isién alkalmat 
nyújtott Juliánnak a keresztény hit terjesztésére.

A hi vek és a pogányok látták, hallották Juliánt. 
Amazok Intőkben megerősödtek, emezek eleinte bámul­
ták Julián erős meggyőződését, bátorságát, elszántságát, 
önfeláldozását: majd ők is Krisztus híveivé lettek.

Természetesen úgy okoskodtak, hogyha nem lenne 
igaz, amit Julián hirdet.: akkor Julián intáKK « v<s„VPi_ 
met választaná a kínok helyett. Julián szenved és kész 
tovább is szenvedni. Bizonnyal azért, mert hitének 
igazságáról meg van győződve.

A helytartó látván, hogy Juliánnal semmire se 
megy. de sőt, hogy körülhurcoltatásával csak a ke­
reszt híveinek számát szaporítja : végre Egea városá­
ban bírák elé állíttatta.

Még egyszer felszólította, hagyja el Krisztust.
Julián ismét kijelentette, hogy keresztény marad.
A helytartó elő hozatta a borzasztóbbnál bor­

zasztóbb kínzó eszközöket. A hóhérok teljes vadsá­
gukban fenyegették Juliánt.

Julián állhatatos maradt.
A helytartó intett, a hóhérok Juliánra rontottak, 

„bezúzták oldalát, leszaggatták a húst testéről, mell­
üregét szétrombolták, sőt belső részeit is marcangol­
ták A Ostorokkal kegyetlenül verték, tüzes vassal égettek.

Julián e borzasztó kínok közölt is hű maradt 
Jézushoz.

A helytartó végre zsákba varratta Juliánt s a 
zsákba skorpiókat* kígyókat, békákat is tétetett s igy 
Juliánt az undok állatokkal együtt a tengerbe dobatta.

Ily undorítóan csak az ' apagyilkosokat szokták 
volt kivégeztetni.

A tenger hullámai partra vetették Julián testét. 
A keresztények nagy tisztelettel eltemették, utóbb pe­
dig Antiochiába vitték és a tiszteletére állított tem­
plomban helyezték el.

E templom később Jusztinián császár uralkodása 
idejében, mikor a perzsák Antiochiát elfoglalták, elé­
gett. Julián tisztelete azonban nem sziint meg.

Aranyszáju sz. János szép beszédben dicsöitette 
e szent vértanút s intette a híveket, kövessék Juliáht- 
a hitnek bátor megválásával s a hithez való állhata, 
íos ragaszkodásban.

Ki volt Julián ? mit tett ?
Pap volt és mint pap, tanított szóval és életével; 

végül pedig szenvedett és nagy kínzások után meg-
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Fölhívás. Ha minden időben az ifjúság valódi 
keresztény nevelése a legelső feladatok egyike volt, 
úgy ez mindennap aránytalan nagyobb fontossággal jár, 
ahol Isten és templomának ellenségei mindenhol az 
ifjúságot téves alapelveik által elrontani törekednek és 
ez állal az anyaszcntegyház és a polgári társaság re­
ményeit az államban úgymint a családban már kez­
dettől megsemmisíteni iparkodnak (az iskolák feletti 
viták Belgiumban, Fránciaországban stb.) Azért annak 
a harcnak, mely most az egész világon dühöng, fő­
célja: az iskola 1 Az ó úgymint az uj világ majdnem 
minden civilizált országában a keresztény elleni párt 
erőnek erejével a vallást az oktatás és nevelésből 
kiszorítani, vagy legalább hatáskörét úgy megcsorbi- 
tani törekszik, hogy befolyása nem ér semmit.

És mindenki, aki keresztény szívvel bir — min­
denki, aki képes belátni, hogy milyen fontos eme 
mondatnak eszméje: „Kié az ifjúság — azé a jövő“, 
— az indíttatva fogja magát érezni, minden erejével 
és minden módon Isten ellenségeinek emez elveteme­
dett törekvéseinek ellenszegezni magát. Minthogy az 
uralkodó körülmények közt a valódi keresztény neve­
lés legbiztosabban az által érhető el, hogy az oktatás 
és nevelés egy vallásos egyesületre bizatik, egyesületek 
alakultak főkép Francziaországban, Olaszországban, 
Belgiumban „Boldogult Jean Bapt. de la Salle müve“ 
név alatt.

Ezen egyesületnek célja a keresztény iskola ba­
rátainak egyesülését pénzzel támogatni, az oktató és 
nevelő erőknek Mképezése miatt; — e célból, hogy 
szegényebb ifjak is csatlakozhassanak emez egyesülés­
hez, és ez ily módon szaporodjon.

Ezen egyesülés 1680-ban a nagy nevelő és gyer­
mekbarát Jean Bapt. de la Salle kanonok és theologiai 
doktor f Rheimsben (Franciaországban) által lett ala­
pítva, aki 1888-ban XIII. Leo pápa által a szentek 
közé Boroztatott.

A keresztény iskola barátjainak egyesülése 1724-ben 
XIII. Benedek pápa bullája által jóvá hagyatott, mint 
igaz keresztény alkotás az egész földön el van ter­
jedve. 1894 az egyesülés már 1400 házból majd 
16,000 taggal bir, kik közel egy millió gyermeket és 
ifjút nevelnek és oktatnak. Osztrák-Magyarországban 
az egyesülés jelenleg 15 házat, több mint 3000 tag­
gal bir.

Az anyaház 1885 óta Slrebersdorfban Bécs mel­
lett van (ugyanott jelenleg az egyesülés irodája van.) 
Hogy az egyesülésnek kiterjedését Osztrák-Magyaror­
szágban, Németországban és a Balkán félszigeten lehe­
tőleg elősegítsük, okvetlenül szükséges, hogy minél 
több szegény derék ifjú felvételt találjon a „Máriahon“- 
ban. És hogy segítve legyen az egyesülés szegényeinek, 
alakult 1888-ban „Boldogult Jean Bapt. de la Salle 
müve, egyesület keresztény tanítók felnevelésére* név 
alatt.

Ezen egyesületnek Osztrák-országban Károly Nán­
dor főherceg, Csehországban gróf Schönborn bibornok 
a védnöke, elnöke pedig herceg Windisch-Grätz Róbert.

1881. március 8-án dicsőségesen uralkodó szent 
atyánk müveinket jóvá hagyván, tagjainak és jótevői­
nek több teljes és részletes búcsút engedett. Az iskola­

halt, de utolsó leheljeiéig a legrettenetesebb kínok 
között is hu maradt ahhoz, a kit hirdetett, hü ma­
radt ahhoz, amit prédikált. Az örök igazságot fel 
nem adta.

Könyörögj érettünk dicső vértanú, hogy mi is 
bátran és állhatatosan valljuk mindenkor keresztény 
hitünket és hősi lélekkel inkább a legborzasztóbb kíno­
kat szenvedjük el, semhogy Krisztus Urunkhoz hote­
lének legyünk !

Sz. Alajos társulata.
Egyik tagtárs levelét közöljük a következő so­

rokban :
A mai világban a katholikusok nagy többségé­

nek nincs vallási meggyőződése. Mert ha vallási meg­
győződésük volna, nem szégyenlenék hitüket meg is 
vallani. Mert nincs a világon oly hatalom, üldözés, 
szenvedés, fájdalom, gúnyolódás rágalmazás, gyalázás, 
becsmérlés, szóval semmi és senki, ami, és aki el 
tudná venni a vallási meggyőződést. Hogy nincs val­
lási meggyőződésök, annak magok az emberek az okai, 
mert nem követik az Ur Jézus hivó szavát. A lelki­
ismeretnek ellent állanak, Isten igéjét nem hallgatják, 
vagy ha hallgatják is, nem figyelemmel; vagy ha figye­
lemmel hallgatják is, nem követik; vagy nem hallgat­
ják tiszta szívvel és javulási szándékkal. Vannak so­
kan, akik csak azért hallgatják, hogy az Isten igéje 
fölött mulathassanak.

Aki vallási meggyőződésre akar jutni, annak nem 
igy kell tennie, hanem ép ellenkezőleg. Meg azt az 
annyira lenézett, gyermek kezébe való katekizmust 
is jobban keli forgatni és tanulni. Mert az a katekiz­
mus nem csak gyermek kezébe való ám, hanem a 
legényekébe is, meg a leányokéba is, az öregébe épp 
úgy, mii t a fiataléba, szóval, azt minden katholikusnak 
tudnia kellene, mert a katholikus egyház programmja.

Ne vessük meg a kath. újságokat, füzeteket és 
könyveket se, mert ezekben sok kincs van elrejtve.

A vallási meggyőződést nem elég csak keresni, 
hanem kérni is kell, még pedig bizalommal. Kérj hit­
tel Istentől, semmit se kételkedvén, mert aki kételke­
dik. hasonló a tenger habjához, mely a széltől indit- 
tatik és ide s tova hányatik. (Jakab I. 6)

De hát mi is a vallási meggyőződés ?
A vallási meggyőződés az, oly biztosan tudni, 

hogy igaz az, amit az egyház tanít, hogy hinnünk kell, 
mint ha csak testi szemeinkkel látnánk és kezeinkkel 
foghatnánk és készek volnánk akármit is elszenvedni, 
még életünket is feláldozni, mintsem hitünket meg­
tagadni, vagy meg nem vallani.

Keressük mindenekfölött Isten igazságát 1
A velem együtt érezőket és gondolkozókat ké­

rem, hogy iratkozzanak be sz. Alajos társulatába, mert 
minél többen leszünk, annál bátrabbak vagyunk. A 
háborúban is minél nagyobb a hadsereg, annál erő­
sebb és bátrabb. Pedig nekünk is folytonos harcban 
kell állanunk a test, a világ és az ördög ellen, mert 
csak úgy jutunk oda. a hol a mi példaképünk van, 
sz. Alajos.

Jertek tehát ifjak minél előbb sz. Alajos társu­
latába és imádkozzunk egymásért.

Nemes-Vis (Sopronmegye.)
Savanyú József, 

sz. Alajos társulati tag.
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testvérek rendházaiban mindennap imádkoznak az élő 
és az elhalt társakért.

Ezen egyesület tagja lehet, aki évenkint 1 frt 
20 krt = 2 kor. 4 > fii. fizet.

Keresztények! Segítsetek megmenteni az ifjúsá­
got a veszélytől, nehogy a jövő generáczió egészen 
eltdegenitve a vallástól, az istentagadás és a szocializ­
mus kezeibe kerüljenek. Segítsetek keresztény iskolát 
alapítani Budapesten és egész Magyarországban. Jézus, 
az isteni gyermekbarát, azt monda: „Aki a kicsinye­
ket felveszi felvesz engem!“ Jézus lesz egykor 
jutalmunk !

Kegyes adakozások küldendők a következő cí­
mekre: Herrn Franz v. Assisi, Strebersdorf bei Wien, 
vagy Herrn Director Eugenius, Csorna, Győr mellett.

Sz. Ferenc harmadik -rendjének szabály- 
könyvecskéje. Nincs kétség benne, hogy sz. Ferenc 
harmadik rendjétől, különösen napjainkban, igen sokat 
várhatunk. Ez a meggyőződés vezeti XIII. Leó pápát 
is, ki tudvalevőleg n. gyón szivén hordja a harmadik 
rend ügyeit és melegen ajánlja azt. Szentséges Atyánk 
több körlevélben a III. rendet, mint igen üdvös intéz 
ményt, dicséretekkel halmozta el, ajánlotta és újra 
mfg_ ujra hangsúlyozta, hogy korunk szociá'isztikus 
bajaira a hathatós orvosszert, az emberi társadalom 
újjászületését és ezzel siralmas helyzetünknek jobbra- 
fordutását sz. Ferenc I I. rendjétől remélhetjük. Igen 
kívánatos tehát, hogy e rend — melynek tagja lehet 
minden keresztény hivő, a nélkül, hogy ki kellene bon­
takoznia a családi és társadalmi élet kötelékeiből, — 
nálunk Magyarországon is széliében hosszában meg­
alakuljon. — Ezek megfontolása indított engem arra, 
hogy kiadjam e „Szabálykönyvecské*-1, a melynek 
célja a III. rend ismertetése és minél szélesebb körre 
való terjesztése. A könyvecske ára egész vászonkötés­
ben 40 kr , portómentesen küldve. Megrendelhető csakis 
nálam. Martinov Fortunát sz. Ferenc-rendi áldozár, 
Bjján (Bácsmegye.)

áK aK

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Dunapentele. Névtelen küldeményt nem veszünk figye­
lembe. — V. M. (Fokszabadi.) Még eddig nem fizettek. Azért 
nem kapják a lapjukat. Mihelyt fizetnek, azonnal megindul. 
Tehát csak iparkodjanak az előfizetéssel. — B. Sz. (Fogaras.) 
A „Magyar Állam“ szerkesztőségéhez tessék fordulni. — H. 
J. stb. (Budapest.) Hiszen csak vallaná be a kurmánv, hogy 
pénzt kap a címekért, majd számon kérnők. De tagadja ám. 
— F. J. (Alsó-Paty.) A takarékpénztárnak írjon meg mindent 
és ott kérdezősködjék.

Budapesti piac.
Gabona. Búza, bánsági 00—00. Tiszavidéki 12-65— 

13-55. _ Pestvidéki 12-60—13-50. — Fejérmegyei 12-70— 

13-55. — Bácskai 00 —00.
Rozs 8’85—9"
Árpa takarmány 6-50—6-80. — Égetni való 6’50—7-80

— Sörfőzdéi 8-------9-50.
Zab 6-70—7.
Kukoricza 5'25—5-40

1 2 3 4 5 6 7
1970~ 19-50 19-20 18-90 18-50 18-20 16-60

7' 1 8 __ Ko finom goromba
14. "8 40 4-70 4-60

Törpe hab 
Kendermag

Hüvelyesek. Nagy fehér bab 6'75.
7-50. — Borsó 8‘50. — Köles 4-75—5-50.
7-25—7-50

Vetőmagvak. Vörös lóhere, uj 38—45 frt. — Vörös 
lóhere mull évi 34—38 frt. — Lucerna múlt évi 40—50 frt. 
Baltacím 13-—13-50 — Muharmag 5-75—6 frt. — Bükköny 
6-—6-25 frt.

Baromfi és tojás. Csirke 60 kr. — Tyuk 70 kr. — 
Kappan 1 frt. — Pulyka 2'80 kr. — Hízott liba 3-60 kr. - 
Kacsa 1 frt. — Hízott kacsa 1 frt 50 kr. — Tojás 6 drb 
20 kr. — 32 darab 1 frt.

Sertésvásár. Malac páronkint 120-180 kiló súlyban 
49—51 frt. — Öreg nehéz páronkint 400 — 500 kilós 47—49 frt.

Borjnvásár. Eleven borjuk 40—46 kr. kilograrmnon- 
kint fogyasztási adó nélkül. — Vágott borjuk 55 — 60 kr. 
kilogrammonkint.

Zsír, szalonna. Disznózsír hordókban 57—59. Három 
darabos fehér táblás szalonna o3—oo. — Nésrv darabos 
fehér táblás szalonna 52—53. — Füstölt szalonna 58—59.

Széna, szalma, takarmány. Jobb és elsőrendű széna 
1*80—2-30 kr. — Muhar 2"30 kr. — Alomszalma P40 kr. 
— Zsuppszalma V60 kr. — Szecska 2 frt kilogrammonkint.

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós.

A tartoskeddi gazda- és iparos segély-szövetkezet
1898. évi április hó 17-én,

illetőleg az alapszabályok 12. §-a értelmében május hó 1-én
délután 4 órakor Tardoskedden saját helyiségében tartja

első évi

rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. szövetkezeti tagok tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. Közgyűlési elnök, jegyző és a jegyzőkönyv hitelesí­

tésére két szövetkezeti tag választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása 

s a felmentvény megadására vonatkozó határozathozatal.
5. Az alapszabályok 9-ik §-a értelmében igazgatósági 

elnök, igazgatósági helyettes elnök, három igazgatósági tag 
és ez utóbbiak közül egy ezégjegyző választása.

6. Az alapszabályok 10. §-a értelmében felügyelő 
bizottsági elnök és ezenkívül még öt felügyelő bizottsági 
tag választása.

Az eredeti mérleget a szövetkezeti tagok a közgyűlést 
megelőzőleg 8 napon át az igazgatósági elnöknél megte­
kinthetik.

Kelt T&rdoskedden, 1898. évi márczius hó 13.

Dr. Machovich Gyula
igazgatósági elnök.
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Gyomor- és vesebajok, 
székrekedés, fejfájás, 

szédülés, aranyér, vég- 
béldugulás ellen,

igen jó hatással vannak a 18 év óta hires .maktezkni kárpáti eg'ú 
Inbilni'sük“ összeállítva a hírneves dr. Kvapil uiasitása folytán.

Malaczkán kárpátoknál.
Egy skatulya ara dl k-. i tekercs ára ti bobozzal 1 írt 5 krajczárérl, 
hérmentetlen kiihiv ménynyel 5 srral a bélyegért több. Ha a labdacsok árá­
hoz 20 kr. mellékeltetik és az egész összeg postautalványon elküldetik, 
akkor a megrendeli mennyiség az összes birodalomba b érmen Ive küldetik.

z király-ulcza 12.)
es Fridrich János gyógy­

szerész urnák Malaczkán. Kárpáti 
zség: labdacsai marsok szenvedő 

hívemen segítettek különféle bajok­
ban. Kérek ismét két tekercs lab-

Báránd, 1897. deczembcr 16-án. 
Kiváló tisztelettel Vég Yincze pié-

Tekintetes gyógyszerész ur! Szí­
veskedjék ismét egy tekercs kárpáti 
labdacsot küldeni, melyek hatása 
igazán bámulatos és azóta, hogy 
használom gyomorfájásban többé 
nem szenvedek.

klek, 1*97. decz. 16. Hammer i 
Miiiálv.

:

Friedrich János gvogv szerészt ól

(Kaktíi i inch pesten
szti gv gysí - - ír szi\ 

ked.iék ismét a ma la ez kai labdacsé 
■1 • két teker sei • . i men 
hatása, az én be1 vgségcmnél oh
b.........t s, ■ gy emberek kérde-
ik, hogy melyik az a szer. méh 
nnyira kigyógyi o:t es én ezeket 

bátran i i< nki .. in it i 
Apáth-Marótb, 1897. decz. 11 Tisz 

telettél Kuzma Mihály.

orok József
kin tot

Fekmtetes ur! Kérem szíveskedjék 
sm< • két te : s ki rj \ al da - 
ildeni. melyekkel nagyon megva­

gy k elég iv< • - ollőnösen fejfá 
jásnál hatásuk bámulatos.

r : Ai id ícz, 1897. d( z. i;sz­
id ette i Kolénvi József tani tu

ára csomagonként 2a krajezár (5D fillér.) 
600 erfamm

i.gjj cs; mler, > ca i ca i csub iq; ta lo *t ^ ‘

9

Ir

3
m M^öialá^

egész szemekben

München

érdekűnkben csakis ezen eredáti 
<?$O0ta (fokát kerítik és fogadjuk

-

mező'

Olcsó Csel>
ÁGYTOLLáSC

kiló uj jó fosztott pormentes 
frt. 80., 5 kiló jobb 6 frt. 5 kiló 

pehely lágyságu fosztott 
frt. 5 kiló félpehely 6. 

9 frt. 5 kiló hófehér pehely 
ztatlan ld, 15 frt. p-- 

3, S.SOVg kilónként.
Varrott ágy 

takarók
icen jók d frt dO 
krtól feljebb. Szét­
küldés bérmentve

______ ___ és után-, éttel.
tetszők kicseré tétnek vagy visszavétetnek.

Megrendelésnél pontos czim kéretik:
Benedikt Sachsei, Kiattau 403,

(Csehország.)

Horváth István
víasági. varrógépek órák és óra- 
lánezok gjrári raktára

hóldmr

...

I

BERHIBÁN.
ismeretes, hegy o 

budapesti elégek a 
magas lakbér és adó 
miatt drágán vannak 
kényszerítve áruezik- 
keiket eladni. Én ki 

saját házamban 
állván, kiadásaim is 
kevesebbek, áruimat 
pedig ép ott szerezem 
be, hol a fővárosi 
ezégek, czélom pedig 
egyenesen az, hogy 
kevés haszon mellett 
nagy forgalmat ér­
jek el, ép azért 

a7"n szerencsés hely/.-then vagyok, lioey 6 évi jótállás mellett ad­
hatom áruimat ;i kóvetkező olcsó áron:
1 drb. családi Singer varrógép csinos gömbölyű záró szekrénynyel,

magas karú a legelegánsabb kivitelben................................27 frt.
ugyanez karika hajós szerkezetű...........................................48 ,
Iparosnak Singer Médium............................................................36 ,
Iparosnak legerősebb Singer......................................................43 ,
Iparosnak legerősebb Singer karika hajós.......................... 65 ,
Iparosnak erős Hove......................................................................40 „

drb. T. H. jegyű 3 késes elsőrendű szecskavágó gép
nagy lendkerekekkel...................................................................... 22 *
Ugyanez igen erős 4 késsel......................................................24 „

Zsebórák:
1 db. nikli remont. igen pontos járó, tinóm, sima fedéllel 1-es 2 fr. 50. 
Ugyanez legfinomabb nikkelből, igen erős . . . . 2 „ 4 ,. —.
Ugyanez égetett tuia ....................................................... - - - -
Ezüst henger K köves 1 fedelű Remontoár 
Ugyanez 10 köves aranyozott kerettel Remontoár 
Égetett dupla tokos nikkel tuia rendkívül elegám
Remontoár ;.................................................
Igen erős dupla tokos 15 köves Remontoár ánker .
Tula ezüst 15 köves Remontoár, ánker 
Ugyanez. Iegelegáns, kiállítás aranyozott Remont.
kultsal 0 felsége aranyozott képével*...........................
Dupla tokos legerősebb Roccocco oxydált ezüst 15 
köves, nehéz igen finom gazdag relicí-gravirozással 
Remontoár................................ 10-es 18 „ — 

lett is minden- 
valamin-

Tovabbá szállítok előnyös ár és részletfizetés melle..
** karátos arany félti, női órákat és lánczokat, _______

ián logo es inga órákat, nemkülömben mindennemű mezőeazda- 
sagi gepeket malom berendezési czikkeket. a legjobbnak bizonyult 
telepan szollo permetezőket, kovács szerszámokat, olíva és ásvány 
gép olajakat, es világhírű hírnévnek örvendő Kossuth Lajos véd­
jegyű angol aczel kaszákat 1 frt darabját.

Felkérem tehát mindazon római kath. vásárlókat, kiknek e 
szakmaba vago tárgyakra szükségük van. s azt rom. kath. ezég- 
nel óhaj .jak beszerezni, kegyeskedjenek hozzám fordulni levélilcg, 
melyre rögtön kimentő válasz adatik és a rendelt tárgy azonnal 
a lepleik,ismeretesebben elküldetik. Meg nem felelő áruk vissza 
eei eltelnek. Hazafiul tisztelettel

Horváth Istvrán.

gyt gyiífinío a mát számút I 
tettes fényes eredmény- 

-yel kaiznáii£st!bet!a..sl* 
íven eok elismerő levél. 
Az illetőnek tudta nélkül

J rnlly^rrlkaci^jil7 arttkeógea.
te- «ri^Ä0*?9* ei?egee faskü!dé«6 mellett, bénnen-

Iszákosig
* Név törvényesen védve.

iqiÄi
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Szives

figyelmeztetésül!
Vételnél szíveskedjék az 
50,703 sz. alatt törvénye­
sen védett Volta-keresztet 
kérni, mely száma keresztbe 
be van préselve, sót min­
den göngyölelen is láihaló. 
mert csupán ez a valódi

Volta-kereszt.

Megitjüja
és meghosszabbítja 

azféletet,
a hires valódi újonnan 
javított, 50703." sz. a. 
[törvényesen védett 

villamos magnetikus 
Volta-kereszt. A szám 
rajta van a kereszten, 
de rajta van a boríté­

kon is.
Olyanoknál, kik a Volta-ke- 
resztct állandóan hordják, 
a vérk- ringés és az id- g- 
rendszer rendesen működik, 
az érzékek megélénkülnek 
s valami kell- mes jó érzet 
tölti 11 az embert. Testi, 
valamint szellemi erőben 
egyaránt meggyarapodik s 
ez a boldög és szerencsés 
állapot meghosszabbiija sok 
embernek nagyon is rövid 
életét. Minden gyenge em­
bernek nem tanácsolható 
eléggé, hogy a Volta-keresz­
tet állandóan viselje: meg- 
edzi az idegeket, főlfrissiti 
a vért s az egész világon 
elismert gyógyító-zere a kö­
vetkező betegségeknek : 

Csuz és rh°uma, neuralgia, 
ideggyöngeség, álmatlanság, 
hideg kezek és libák, hv- 
dochondria (búskomorság).

sápkór, asztma, merevedés,' 
görcs, bőrbetegség, aranyér, 
i’vomorba’, intluenza, költő- ■ 
gés, siketség és fülzugás, 

fej- és fogfájás stb.
A valódi, újonnan ja­
vított 50703. sz. a. tör­

vényesen védett- 
Volta - kereszt, mely 
csak nálam kapható, 
mindenki részére szol­
gáló villámos - oszlop.

Számos dicsérő 
és elismerő levél.

A nekem múlt hónapban 
küldőit Volta-kereszt. hasz­
nálatával főfájásom és ideg­
bajom majdu- in teljesen el­
múlt, a miért is kérem, hogy 
ugyanazon bajban szenvedő 
barátaim részere 5 darabot 
poítautánvíttel megküldeni 
szíveskedjék.
Fekete Ferencz, megyei 

tisztviselő.

A napokban küldött Volta- 
kere.-zt b mulatós hatású, 
mert édes anyámnak a fő­
fájás által eddig előidézett 
iszonyú fájdalmakat rövid 
2—3 napi használásával 

teljesen kiküszöbölte. Fo­
gadja érte elismerésünket, 
részünkről rajta leszünk, 
hocy rzen megbecsülhe­
tetlen gyógyszert ismerő- 1 
seink közül minél többen j 
megrendeljék.

Budapest, 1S97. 
Matékovics Andor, 

lllés-utcza 34., II., 28.

Ára drb.-kint I frt 80.
2 írtnak beküldése mellett | 
béi mentve küldöm. U ánvét- 
nél 20 kiral többet számitok.
Olyan egyéneknek, a kik 
Volta-kfresztet nem visel­
nek, Volta-félholdot csillag­
gal küldök,ugyanazon árban.

RABINOVICZ F.
Becs.

I. kér., Wr.llfiseh-g. 4 N. M. ' 

Raktár Budapesten

Füredi Lipőtnál
VII.. Ovoda-uteza 24. i

Böhm Lajosnál
IV. kér. Királyi Pái-utcza 12.

Legolcsóbb és legelőnyösebb biztosítás
az

Orsz. magy. kölcsönös biztositó szövetkezetnél
Budapest, VIII. József-körut 8. szám.

Alakúit 1894. évben — Biztosítéki alap 600,000 kor.

mLnnrtk ;\Te!eky G,eza gróf Alelnök t.Csávesiy Béla. Vezérigazgató: Szőnyl Zsln- 
Arievtlrt PtÜnKi^ taöa': Andrássy Géza gróf, Bujanovich Sándor, Dessewffy Arisztid, Puspoky Emik Rubmek Gyula, Szentkirályi Kálmán. Szilassy Zoltán 

Szonyi Zsigmond. gróf Teleki Sándor.

Az Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet
vaíVs'á T^Ä10**“1 oIaSÓ dijaival, humánus eljárásá- 
val es a karoknak gyors és méltányos kiegyenlítésével
országszerte megnyerte a gazdaközönség teljes bizalmát; az

epiilet- ás átalány- (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt díjtételeivel nagy megtakarítást tesz lehetővé, mert pusztán 
Csak a dijakat számítja fel minden más illeték kizárásával. Kár esetén a

tényleges kárösszeget megtéríti.
Egyházi és erkölcsi testületek, valamint tömeges biztosítás esetén 

egesz községek kiváló kedvezményekén részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az

Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet igazgatósága
Budapest, VIII. József-körut 8. sz. ós a vidéki ügynökség.

Tessék íigyelni.
mérvben űzik a szédelgést és 
jegyit kaszámmal, melynek

i IVT

w >.* ♦ ♦m ♦ > >' ♦ ♦ ♦
.. ♦

Rum, finom likőrök,
mézbor ós mézlikőr bárki házi használatra 
hideg utón minden készülék nélkül kitűnő minő­
ségben előállíthat. Bugák, Gummitömlök. — Min­
den bőrbetegség elleni szerek. — Kezelési könyv 1 

és árlap ingyen. I

WaffűT>Íűh Ä Budapest, Dohány-utcza f> szám. - 
II aLLCi Ildi ti, Alapittatott 1869.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

—Házáiikhan a knszakereshedök nagy
az üzérkedést. És miután n „Szent-Antal1 JCS,„ nuaimmii, meiyncK 
híre bejárta az egész országot, egy kissé a szédelgőknek a körmükre 
koppantottam, azt niimlcAféle furfanggal utánozzák, és el akarják 
hitetni, hogy éeska portékájuk valódi „Szent-Antal“ kasza, ezzel szemben 
kijelentem, hogy Magyarországon sem ügynököt, sem utazót nem tartok 
és a valódi „Szent-Antal“ kasra esak nálam kapható. —»y|

A tisztelt gazdaközönségn»k egy nálkülözbeiel- 
len és legtöbbet használt szerszáma a kasza, 
a jó kasza egy kincs : a rossz kasza egy olyan 
nyűg, mely nem érdemli meg. hogy kézbevétes- 
sék.Mindenki meg van erről győződve és mégis 
vakon hisz a czifra nevekkel felavatott kaszák­
ban és magukat égig magasztaló elárusítókban. 
Az egyedüli kasza, mely eddig minden lulij- 

donosát várakozáson felül kielégítette,

el Szent-Antal ltasza,^
mely méltói megérdemli a nép kaszája cimat mint a hogy sok vidéken nevezik.

Ezen kasza elismerésének egy nagyobb részét szívós, sem nagyon 
kemény, sem lágy és csodálatra méltó könnyűségének köszönheti.

Különösen azért felet m»g a közönség kívánságának, mert a ..Szent-Antal“ 
kaszának erős nyaka. Igen vékony pengéje van és egy rend s fca-zás nnber 
kezéhez van igazi va ; nem kell ko ácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ezáltal 
a kasza hátulja rendesen lágyul.

Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszat is elrontja, ez a ..Szpnt- 
Antal" kaszánál nem jöhet elő. mert az már ki van kalapálva és kipróbálva 
lesz a gazdaközönségnek átadva.

A ..Szt -Antal“ kaszával csupán egyszeri kalapálással több napon at 
lehet dolgozni és egyetlen kaszakő fenéssel 130—150 lépésnyire lehet akár 
a legkeményebb és legsűrűbb hegyi fűben is kaszálni.

Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt kicserélem.
A szeut-Antal kasza árai:

70 75 80 85 90 95 too cm. hoeszú
1 frt i'05 kr VKJ kr. 115 ár. 120 ár. 1 2 kr. l-.'iö kr

Amerganl kasznkö a legmegfelelőbb. Ara 25 kr., 10 drb 2 fi t. — 
Ezüst nézel kalapáló készülék üllő és kalapées párban ára 85 krajezár. 
— Szent Antal aez.él sarlók davabonklnt 35 krajezár 10 drb 3 forint.

5 darab kasza rendelésnél a posta költséget a kaszagyár fizeti 10 drb rende­
lésnél egy darab ingyen. Megrendelhető: SOHR JÓZSEF" urnái Somogy-Szlll.

A szánt Antal kasza csak akkor valódi ha a fokán ismert védjegyem és 
a tábláján nagy olvasba ó ketükkel ezen fölirat van: ,.Sohr Szent Antal 
aczél kasztlja.“

Képes é.i’jei>:>Txélcet itHsye« iilclölc.

/



tfír, tgmmiandMcgbdfaMBB
A kazánfűtők, locomobil 

és expanziós stabil gőz­
gépkezelők törv. viszgá-1 

jára előkészítő kézikönyv 
kérdések és feleletekben 
kapható. 1. rész a kazán­
fűtők részére 50 kr. 1. II. 
rész a kazánfűtők és loco­
mobil gépkezelők részére 
75 kr. 1. 11. 111. rész a két 
előbbi és az expanziós 
stabil gőzgépkezelők ré­
szére 2$ rajzai ellátva 1 
írt 50 kr. A harmadik 
rész csak az 1—II. rész- 
szél együtt véve kapható 
Morva Rezsőnél Buda­
pesten. VI. kér. Csángó- 
utca 3 a I. em. 32. ajtó.
' <TS " iT> * «T* m - «TS - <Ti ' rn " rTS •

.kölcsön
földbirtokokra.

asabb kölcsön 
a valódi btcsériek alap­
ján 20-60 év közti idört 
készpénzben. Birtokos 
felmondhat bármikor, 
pénzintézet nem mond­
hat fel Csekély kamattal töke 
is törlesztetik. Lebonyolítás 14 
nap alatt. Konvertálás bélyeg­

es illetékmentes.
Semmi előlege» költség. 
Minden felviláeositás díjtalan. 
Beküldendő csakis a telekkönyvi 

kivonat, kataszter\v.
Ingatlan- és Jelzélog- 

Forgalml-lntézet,
Budapest, Vácii-körut 39. 

Legnagyobb Ingatlan- is Jelzá­
log- b or galmi-Intézet a monar­
chiában, egyedüli, mely hatósá­
gok és a legtekintélyesebb föld- 

birtokosoktól ajánlva van.

Köliögés
és reketség ellen legjobb a RÉTHY-féle 
Pemetefű ozukorka. Kapható minden gyógy­
szertárban. Egy doboz ára 30 kr. 6 doboz­
zal bérmentve küld a Sas Gyógyszertár 
B.-Csabán. Csak akkor valódi, ha minden 

dobos fenekén ezen aláírás látható :

Jó egészség az ember legfőbb kincse!
Ez elérhető a sokszorosan kipróbált s alant 

megnevezett szereim által:
fenria pconnck • Gyomorgyöngeség, étvágyta- 
uuUuü uuCppCh. lanság, kólika, gyomor-puf­
fadás, gyomornyomás, gyomorgőrcs, sárgaság, lép­
és májbajok s egyébb gyomorbajok ellen kitűnő 

hatásnak. Egy üveg éra 40 kr.

Pcndn tPTIpf ’ Gsuz és minden hűtés, rándulás 
vuUUu aulKÍL I rjgy erőltetésből eredt in- és 
csontiájdalmsk, derék- és hátfájások, oldalsznrás, 
asozos fogfájás és bármely külső fájdalmak ellen 

biztos hatású szer. Egy üveg ára 40 kr. 
Kapható akéazltőeél: Zaéleex István gyógy- 

araeréaznél Siófokon, Veszprém na egye. 
Főraktárak 1 Budapesten: Türük József gyógy- 
I VI (Until un . szertárában. Király-utcza 12. sz. és 
Dr. Egger Lee gyógyszertárában, Váczi-körut 17.

Szélütés! föltételek Siófokról:
Ha a gyógyszerekért járó összeg és még 30 kr. 
postaköltségre előre beküldetik, a küldés portó­
mentes utánvéttel a küldés jóval többe jön. Tíz 
üveg vagy azonfőlüli megrendelésnél, ha a pénz 
előre beküldetik, a postaköltséget én fizetem, iáda 

és csomagolás is ingyen.

Sz. József tisztelőihez!
alkalmával b. figyelmükbeMárczius hava ________

ajánljuk a jámbor híveknek a
„Mározlusl itjolyólc,“

imák és elmélkedések sz. József tiszteletére 
czimü imakönyvet, melyet Meszlénvi Gyula 
püspök ur ő méltósága kívánságára dr. Szent- 
györgyi Jordán Károly, pápa ő Szentsége 
t. káplánja, szaniszlói plébános, több jeles 
szerző nyomán állított egybe. Vegyék igénybe 
mindazok, akik sz. Józsefet különösen tiszte­
lik vagy tisztelni óhajtják.
Vegyék Igénybe, akiknek • ziikségük van 

szent József oltalmára 
■ bíznak az ö hatható pártfogásában.

Vegyék igénybe, akik bu és fájdalom merül­
tek, vagy testi-lelki betegségükben gyógyulást 
keresitek. Vegyék igénybe, akik irgalomra 
akarják bírni az írat önmaguk, családjuk, 
szegény hazánk iránt : akik epedve óhajtják 
az egyház békéjét, diadalát. Az imakönvv 
ára aranyozott kereszttel ellátott csinos vá­
szonkötésben 1 frt. (Sac. e. e. 3. sz.) Meg­
rendelhető szerzőnél, Szaniszlón. (Szatmámn)

Előnyös törlesz- 
téses kölcsönt

ajánl földbirtokra első és 
második helyre

Wesztválovits Antal
Budapest,

József-lörut 50. szóm.
Tátékoztató díjtalanul 
küldetik. Közbenjárók dí­
jazás mellett minden 
községben kerestetnek.

Riehter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálnának, mert 
már több mint 27 óv óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsö- 
lésként alkalmaztatik koszvénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meg­
hűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony- Pain - Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű 
háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 
70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógy­
szertárban készletben van; főraktár: Török József 

A gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü utánzat van 
forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, «. is tir. atari száfliték. RI99LSTAIT.

Gyógyszertár „az 
arany birodalmi 

almához“. PSERHOFER J. I. Singerstrasse 
15. sz. 

Bécs.
vértisajtitó 1 fi Ixitiotsn I,

azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezve,
az utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert tényleg nagyon 
sok betegség létezik, a melyekben ezen labdacsok valóban kitűnő 
hatásuaknak bizonyultak.

Sok évtized óta általánosan el vannak terjedve ezen lab­
dacsok és nagyon kevés család lehet, a melyben ezen kitűnő 
háziszerből egy kis készlet hiányoznék.

Sok orvos ajánlotta és ajánlja ezen labdacsokat házi szer 
gyanánt, legfőkép minden baj ellen, a mely rossz emésztés vagy 
dugulásból származik, mint: az epekerlngés zavarai, májbaj 
a belek elsenyvedése, szólkólika, vértódulás az agyba, al­
testi bajok (aranyér) stb.

Vértisztisztitó tulajdonságuknál fogva különösen jó halassal 
bírnak vérszegénységnél s az ebből származó betegségeknél, 
mint: sápkor, ideges fejfájás, stb. Ezen vértiszlitó labdacsok 
ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legcsekélyebb fájdalmat sem 
okoznak es ezert a leggyengébb személyek, sőt még gyermekek 
áltál is aggodalom nélkül bevehetek.
...... tekercsnél kevesebb nem küldetik. A pénz előleges be­
küldése mellett portómentes küldéssel együtt egv tekercs labdacs 
ata 1 frt 2o kr. 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 
4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9-20 kr. 

Kérjük határozottan :
»Psercofer J. íabacsait«

kérni és arra ügyelni, hogy minden doboz fedélfelirata a használati uta- 
j sUáson áUó Peerhofer J. névaláírást és pedig vörös hetükkel viselje

r;nT^ER?°rER.J‘ gyógyszertára, Singerstrasse 15. Bécs. 
l\aKtár Budapest, részére Török József gyógyszerész urnái 

I_____  Király-utcza 12. sz.

Nyomatott a .Szent Gébért* könyvnyomdában, Budapest, Práter-utca 44.“


